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ITALIANO

ISTRUZIONI PER L'INSTALLAZIONE,
LA MESSA IN SERVIZIO E LA
MANUTENZIONE

Vi ringraziamo per averci preferito nella
scelta di questo prodotto

Ulteriori, dettagli tecnici su questo
dispositivo sono disponibili sul sito
www.caleffi.com

VALVOLA DI BILANCIAMENTO
A VENTURI serie 130

Avvertenze

Le seguenti istruzioni devono essere lette e comprese prima
dell’installazione e della manutenzione del prodotto. Il
simbolo A\ significa:

ATTENZIONE! UNA MANCANZA NEL SEGUIRE QUESTE
ISTRUZIONI POTREBBE ORIGINARE PERICOLO!

Sicurezza
E obbligatorio rispettare le istruzioni per la sicurezza
riportate sul documento specifico in confezione.

(1)@

ENGLISH

INSTRUCTIONS = FOR  INSTALLATION,
COMMISSIONING AND MAINTENANCE

Thank you for choosing our product.

Further technical details relating to
this device are available at
www.caleffi.com

BALANCING VALVE WITH VENTURI
DEVICE 130 series

Warnings

The following instructions must be read and understood

before installing and maintaining the product. The symbol
means:

CAUTION! FAILURE TO FOLLOW THESE INSTRUCTIONS
COULD RESULT IN A SAFETY HAZARD!

Safety
The safety instructions provided in the specific document
supplied MUST be observed.

‘ LEAVE THIS MANUAL AS A REFERENCE ‘
GUIDE FOR THE USER
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FRANCAIS

INSTRUCTIONS POUR L'INSTALLATION,
LA MISE EN SERVICE ET L'ENTRETIEN

Nous vous remercions d’avoir choisi
ce produit.

Pour de plus amples informations sur
ce dispositif, veuillez consulter le site
www.caleffi.com

VANNE D’EQUILIBRAGE A
VENTURI, série 130

Avertissements

S’assurer d’avoir lu et compris les instructions suivantes
avant de procéder a l'installation et & I'entretien du
dispositif. Le symbole A\ signifie :

ATTENTION ! LE NON-RESPECT DE CES CONSIGNES
PEUT ENTRAINER UNE MISE EN DANGER!

(FR) ®

DEUTSCH (DE, ®
INSTALLATION, INBETRIEBNAHME
UND WARTUNG

Wir bedanken uns, dass Sie sich fiir
unser Produkt entschieden haben.

Weitere technische Details zu diesem
Gerat finden Sie unter
www.caleffi.com.

VENTURI-FEINREGULIERVENTIL
Serie 130

Hinweis

Die folgenden Anweisungen miissen vor Installation und
Wartung des Gerates gelesen und verstanden worden sein.
Das Symbol A\ bedeutet:

ACHTUNG! EINE MISSACHTUNG DIESER ANWEISUNGEN
KANN GEFAHRENSITUATIONEN VERURSACHEN!

ESPANOL _ES
INSTRUCCIONES DE INSTALACION,
PUESTA EN SERVICIO Y
MANTENIMIENTO

Gracias por escoger un producto de
nuestra marca.

Encontrara mas informaciéon sobre
este dispositivo en la pagina
www.caleffi.com.

VALVULA DE EQUILIBRADO CON
VENTURI serie 130

Advertencias

Antes de realizar la instalacion y el mantenimiento del
producto, es indispensable leer y comprender las
siguientes instrucciones. El simbolo A significa:

JATENCION! EL  INCUMPLIMIENTO DE ESTAS
INSTRUCCIONES PUEDE SER PELIGROSO.

gtg;l:tl;lrt'e érati les de sécurité Sicherheit

es impér n gnes de sécurité | pie in der beigelegten Dok i haltenen | Seguridad

citées sur le document qui accompagne le dispositif. Sicherhei isungen beachtet werden. Es gt rio 1 las instr de seguridad
contenidas en el d especifico que se ini:

‘ LAISSER CE MANUEL A DISPOSITION DE ‘
L'UTILISATEUR

DIESE ANLEITUNG IST DEM BENUTZER
AUSZUHANDIGEN

PORTUGUES

INSTRUCOES PARA A INSTALACAO,
COLOCACAO EM FUNCIONAMENTO
E MANUTENCAO

Agradecemos a preferéncia na escolha
deste produto.

Dados técnicos adicionais sobre este
dispositivo encontram-se disponiveis
no site www.caleffi.com

VALVULAS DE BALANCEAMENTO
COM EFEITO DE VENTURI
série 130

Adverténcias

As instrugées que se seguem devem ser lidas e
compreendidas antes da instalagdo e da manutencao do
produto. O simbolo A\ significa:

ATENGAO! O INCUMPRIMENTO DESTAS INSTRUGOES
PODERA ORIGINAR UMA SITUACAO DE PERIGO!

Seguranca
E obrigatério respeitar as instrugoes para a seguranca
indicadas no documento especifico contido na

LASCIARE IL PRESENTE MANUALE AD USO
E SERVIZIO DELL'UTENTE

SMALTIRE IN CONFORMITA ALLA
NORMATIVA VIGENTE

Funzione

Le valvole di bilanciamento sono dispositivi idraulici che
permettono di regolare con precisione la portata del fluido
termovettore che va ad alimentare i terminali di un impianto.

Caratteristiche tecniche

Materiali

Corpo: lega antidezincificazione (R
UNIEN 12165 CWB02N

Coperchio: lega antidezincificazione (R
UNIEN 12165 CW511L

Asta comando: lega antidezincificazione (R
UNIEN 12164 CW724R

Otturatore: acciaio inox

Sede di tenuta: lega antidezincificazione (R

UNIEN 12165 CWB02N

Tenute idrauliche: EPDM
Guarnizione otturatore: PTFE
Manopola: PABG30
Prese di pressione: corpo in ottone, elementi di tenuta in EPDM
Prestazioni
Fluidi di impiego: acqua, soluzioni glicolate non pericolose
escluse dal campo di applicazione
della direttiva 67/548/CE
Massima percentuale di glicole: 50%
Pressione max di esercizio: 16 bar
Campo di temperatura di esercizio: -20+120°C
Precisione: +10%
Numero giri di regolazione: 5
Attacchi:
- principali: 1/2"+2" F (18O 228-1)

- prese di pressione corpo valvola: 1/4“ F (ISO 228-1)

Caratteristiche tecniche coibentazione

Materiale: PE-X espanso a celle chiuse

Spessore: 15 mm

Densita: - parte interna: 30 kg/m?
- parte esterna: 80 kg/m?

-a0°C; 0,038 W/(m-K)
- a40°C: 0,045 W/(m-K)

Conducibilta termica (ISO 2581):

Coefficiente resistenza

diffusione vapore (DIN 52615): >1.300
Campo di temperatura di esercizio: 0+100°C
Reazione al fuoco (DIN 4102): Classe B2

Installazione (fig. A-B-C-D)
II'montaggio o lo smontaggio delle valvole, vanno sempre
effettuati con impianto freddo e non in pressione (fig. A).

Installare secondo il senso di flusso indicato dalla freccia sul
corpo di ogni valvola (fig. B-C).

Al fine di assicurare la precisione di misura, la valvola di
bilanciamento deve essere installata mantenendo a monte un
tratto rettilineo di tubazione uguale ad almeno cinque diametri,
aumentato ad almeno dieci diametri se il dispositivo di monte
piti prossimo € una pompa (fig. D).

Funzionamento (fig. E)

La posizione di apertura e indicata a mezzo di due
indicatori numerati (fig. E):

- L indicatore di giri (1) riporta una scala di regolazione
da 0 a 6 (0 chiusura, 5 regolazione massima,
6 apertura completa) di colore rosso.

La rotazione manuale di 360° della manopola provoca
lo scatto dell’'indicatore di una unita.

Lindicatore micrometrico di regolazione (2) riporta
numeriin nero da 0 a 9.

Ogni cambio di posizione numerica rappresenta 1/10
di giro di apertura/chiusura valvola rispetto
all'indicatore di giri (1).

Utilizzo della valvola di_
bilanciamento: regolazione della
portata (fig. F-G)

NOTA: le indicazioni + e — sui disegni sono rispettivamente
riferite alle prese di pressione a monte e a valle del
dispositivo Venturi presente sulla valvola stessa.

Per il collegamento delle prese di pressione della valvola (3)
con un misuratore di pressione differenziale (4), utilizzare una
coppia di raccordi con siringa ad innesto rapido (5) (Serie 100
Caleffi) (fig. F).

- Togliere il tappo di protezione (6) dalle prese di pressione della
valvola.

- Inserire e bloccare I'adattatore del flessibile a raccordo rosso
nella presa a monte (+), verde nella presa a valle (-).

a) Misurare, al passaggio del fluido termovettore, il Ap della
valvola (cod. 130005/6 Caleffi) (fig. G);

b) Utilizzando il foglio “Caratteristiche idrauliche” (foglio
cod. 18168 fornito in confezione), ricavare il valore di
portata che sta passando attraverso la valvola stessa
consultando il diagramma  Venturi  “Ap-portate”
corrispondente alla misura della valvola utilizzata.

¢) Variare la posizione della manopola seguendo i punti a) e
b) per regolare la portata al valore desiderato.

Correzione per liquidi a diversa densita

Nel caso di liquidi con densita diiversa da quella dell'acqua
a 20°C (p = 1 kg/dmd), il valore della perdita di carico Ap
misurata puo essere corretto mediante la formula:

Ap  Cdove: Ap’ = perdita di carico di riferimento

Ap' =— Ap = perdita di carico misurata

P p = densita fluido in kg/dm?
Con il valore Ap’ si esegue I'operazione di misura della
portata.

Memory Stop sulla valvola di
bilanciamento (fig. H)

Effettuato il bilanciamento della portata, inserire una chiave a
brugola da 2,5 mm nel foro (7), ruotare in senso antiorario fino a
quando l'indicatore rosso (8), inizialmente non visibile, non si
allinea, senza forzare, al profilo superiore della manopola. Questa
operazione consente di chiudere e riaprire la valvola fino al valore
impostato (fig. H).

NOTA: P'adesivo (9) sulla parte superiore della manopola,
indica: “Yes”=Memory stop inserito; “No”=Memory stop
disinserito.

Bloccaggio/piombatura posizione
tarature (fig. 1)

Installazione coibentazione (fig. L-m)
Applicare la coibentazione e chiudere mediante il velcro (10)
preinstallato (fig. L).

Per installazioni con acqua refrigerata, sigillare con opportuno
mastice (fig. M).

Manutenzione (fig. N-0)

La manopola della valvola puo essere sostituita in caso di

rottura.

- Estrarre dal gruppo vitone le due parti (11) e (12) che
compongono la manopola.
Awitare I'asta dell'otturatore (13) in senso orario fino a battuta
con una chiave ad esagono da 7 mm e ruotare in senso
orario I'indicatore Memory stop (14) fino a battuta, senza
forzare, con chiave a brugola da 2,5 mm (fig. N).

- Predisporre la manopola di ricambio nella posizione di
regolazione 0-0 (15).

Inserire manualmente la manopola (16) nel gruppo vitone,

con una operazione di innesto a bloccaggio automatico (fig. O).

DISPOSE OF THE PRODUCT IN COMPLIANCE WITH
CURRENT LEGISLATION

Function

Balancing valves are hydraulic devices used for accurately
regulating the flow rate of the medium supplying the terminal
emitters of a system.

Technical specifications

Materials

Body: dezincification resistant alloy (R
EN 12165 CW602N

Cover: dezincification resistant alloy (R

EN 12165 CW511L
dezincification resistant alloy (R
EN 12164 CW724R

Control stem:

Obturator: stainless steel
Seal seat: dezincification resistant alloy (R
EN 12165 CWB02N
Hydraulic seals: EPDM
Obturator seal: PTFE
Knob: PABG30
Pressure test ports: brass body, EPDM seal elements
Performance
Medium: water and non-hazardous glycol
solutions excluded from the guidelines
of EC directive 67/548
Max. percentage of glycol: 50%
Maximum working pressure: 16 bar
Working temperature range: -20-120°C
Accuracy: +10%
Number of adjustment turns: 5
Connections:
- main: 1/2"-2" F (ISO 228-1)

- valve body pressure test ports: 1/4“ F (ISO 228-1)

Technical specifications of insulation

Material: closed cell expanded PE-X

Thickness: 15 mm

Density: - inner part: 30 kg/m3
- outer part: 80 kg/m?

- at 0°C: 0,038 W/(m-K)
- at 40°C: 0,045 W/(m-K)

Thermal conductivity (ISO 2581):

Coefficient of resistance

to the diffusion of water vapour (DIN 52615): >1.300
Working temperature range: 0-100°C
Reaction to fire (DIN 4102): Class B2

Installation (fig. A-B-C-D)
Assembly and disassembly of the valves should always be
carried out while the system is cold and not in pressure (fig. A).

Install according to the flow direction indicated by the arrow on
the valve body (fig. B-C).

In order to ensure measuring accuracy, the balancing valve must
be installed by keeping an upstream straight section of at least
five diameters, increased to at least ten diameters if the nearest
device upstream is a pump (fig. D).

Operating principle (fig. E)

The opening position is indicated by two numbered

indicators (fig. E):

- The turn indicator (1) shows a regulation scale from
0 to 6 (0 closure, 5 maximum regulation, 6 complete

opening) in red.
Turning the knob manually through 360° causes the
indicator to click by one unit.

- The micrometric regulation indicator (2) shows
numbers in black from 0 to 9.
Each change in the numerical position represents 1/10
of an opening/closing turn of the valve with respect to
the turn indicator (1).

Use of the balancing valve: regulation
of flow rate (fig. F-G)

NOTE: the indications + and — on the drawings refer
respectively to the pressure test ports upstream and
downstream of the Venturi device fitted on the valve.

For the connection of the pressure test ports of the valve (3) with
a differential pressure measurator (4), use a pair of fittings with
fast-plug syringe (5) ( Caleffi 100 series) (fig. F).

- Remove the protective cap (6) from the pressure test ports of
the valve.

Insert and block the adapter of the flexible pipe with a red

fitting in the port upstream (+), green in the port

downstream (-).

a) As the thermal medium passes, measure the Ap of the
valve (Caleffi code 130005/6) (fig. G);

b) Using the “Hydraulic characteristics” sheet (sheet code
18168 supplied in the pack), find the flow rate value that
is passing through the valve, consulting the Venturi
diagram “Ap-flow rates” corresponding to the size of the
valve used.

¢) Turn the knob and repeat steps a) and b) until you reach
the desired value.

Correction for liquids of different densities

If using liquids with a density different from water at 20°C
(p = 1 kg/dm?), correct the value of the measured head
loss Ap using the following formula:

Ap where: Ap’ = reference head loss
A =— Ap = measured head loss
P p = medium density in kg/dm?

Use the value Ap’ to measure the flow rate.

Memory Stop on the balancing
valve (fig. H)

After balancing the flow rate, insert a 2,5 mm hexagonal spanner
in the hole (7), turn counter-clockwise until the red indicator (8),
initially not visible, is aligned with the top edge of the knob,
without forcing it. This operation allows you to close the valve
and open it again until the set value is reached (fig. H ).

NOTE: the sticker (9) on the top of the knob indicates:
“Yes”=Memory stop on; “No”=Memory stop off.

Locking/sealing the setting
position (fig. 1)

Installing insulation (fig. L-m)

Apply the insulation and close with the Velcro (10) already installed
(fig. L).

For installations with chilled water, seal with suitable mastic (fig. M).

Maintenance (fig. N-0)

If broken, the knob of the valve can be replaced.

- Extract from the headwork group the two parts (11) and (12)
that make up the knob.
Fully turn the obturator stem (13) clockwise with a 7 mm
hexagonal spanner and fully turn the Memory stop indicator
(14) clockwise, without forcing it, using a 2,5 mm hexagonal
spanner (fig. N).

- Prepare the spare knob in regulation position 0-0 (15).

Manually insert the knob (16) in the headwork group, until it

automatically locks (fig. O).

METTRE AU REBUT CONFORMEMENT AUX
NORMES EN VIGUEUR

Fonction

Les vannes d'équilibrage sont des dispositifs hydrauliques
servant a régler avec précision le débit du fluide caloporteur qui
alimente différents points d’un circuit hydraulique (colonnes
montantes, antennes, points terminaux, etc).

Caractéristiques techniques

Matériaux

Corps : laiton antidézincification (R
EN 12165 CWB02N

Couvercle : laiton antidézincification (R

EN 12165 CW511L

alliage antidézincification (R
EN 12164 CW724R

acier inox

laiton antidézincification (R
EN 12165 CWB02N

Axe de commande :

Obturateur :
Siége d'étanchéité :

Joints d’étanchéité : EPDM
Joint obturateur : PTFE
Poignée : PABG30

Prises de pression : corps en laiton,

éléments d’étanchéité en EPDM

Performances
Fluides admissibles : eau, solutions glycolées
non dangereuses exclues du champ
d'application de la directive 67/548/CE
Pourcentage maxi de glycol : 50%
Pression maxi d’exercice : 16 bar
Plage température d’exercice : -20+120°C
Précision : +10%
Nombre de tours de réglage : 5
Raccords :
- principaux : 1/2"+2" F (ISO 228-1)

- prises de pression corps de vanne : 1/4” F (ISO 228-1)

Caractéristiques coque d’isolation

Matériau : PEX expansé a cellules fermées

Epaisseur : 15 mm

Densité : - partie intérieure : 30 kg/mé
- partie externe : 80 kg/m?

Conductivité thermique (ISO 2581): -a0 °C: 0,038 W/(m-K)
-240°C: 0,045 W/(m-K)

Coefficient de résistance

a la diffusion de vapeur (DIN 52615) : >1 300
Plage température d’exercice : 0+100 °C
Réaction au feu (DIN 4102) : classe B2

Installation (fig. A-B-C-D)
Toujours procéder au montage ou au démontage des vannes
lorsque le circuit est froid et n’est plus sous pression (fig.A).

Procéder a I'installation dans le sens du flux indiqué par la fleche
gravée sur le corps de chaque vanne (fig. B-C).

Installer la vanne d’équilibrage en ayant soin de laisser un
trongon rectiligne en amont correspondant au moins a la valeur
de cing diametres pour assurer toute la précision nécessaire.
Compter jusqu'a dix diamétres si le dispositif en amont le plus
proche est une pompe (fig. D).

Fonctionnement (fig. E)

La position d’ouverture est indiquée par le biais de deux
reperes chiffrés (fig. E) :

- Llindicateur de tours (1) est muni d’'une échelle de
réglage de 0 a 6 (0 = fermeture, 5 = réglage maximal,
6 = ouverture compléte) rouge.

La rotation manuelle de 360° de la poignée entraine le
déplacement de I'indicateur d’une unité.

L'indicateur micrométrique de réglage (2) est muni de
chiffres noirs de 0 & 9.

Chaque changement de position numérique
représente 1/10 de tour d’ouverture/fermeture de la
vanne par rapport a I'indicateur de tours (1).

Utilisation de la vanne d’équilibrage :
réglage du débit (fig. F-G)

REMARQUE : les indications + et — sur les dessins se
rapportent respectivement aux prises de pression en
amont et en aval du dispositif Venturi présent sur la vanne
en question.

Pour le raccordement des prises de pression de la vanne (3)
avec un manomeétre a pression différentielle (4), utiliser une paire
de raccords munis d’une seringue a raccord rapide (5) (Série
100 Caleffi) (fig. F).

Oter le bouchon de protection (6) des prises de pression de

la vanne.

Monter et bloquer I'adaptateur du flexible & raccord rouge

dans la prise en amont (+), vert dans la prise en aval (-).

a) Mesurer, lors du passage du fluide caloporteur, le Ap de la
vanne (cod. 130005/6 Caleffi) (fig. G) ;

b) Se reporter & la page “Caractéristiques hydrauliques”
(notice cod. 18168, accompagnant le dispositif), et lire la
valeur du débit qui est en train de passer par la vanne en
consultant le diagramme Venturi « Ap débits »,
correspondant a la mesure de la vanne utilisée.

c) Faire tourner la poignée en suivant les points a) et b) pour
régler le débit sur la valeur désirée.

Correction pour les liquides a densité différente

En cas de liquides a densité différente de celle de I'eau a
20 °C (P = 1 kg/dm?), il est possible de corriger la valeur
de la perte de charge Ap mesurée a 'aide de la formule
suivante :

Ap ol : Ap’ = perte de charge de référence
Ap' = — Ap = perte de charge mesurée
P p = densité du fluide en kg/dm?

La valeur Ap’ permet de mesurer le débit.

Memory Stop sur la vanne
d’équilibrage (fig. H)

Une fois effectué I'équilibrage du débit, enfiler une clé Allen de
2,5 mm dans le trou (7), tourner dans le sens contraire des
aiguilles d’une montre jusqu’a ce que l'indicateur rouge (8),
initialement non visible, s’aligne, sans forcer, sur le profil
supérieur de la poignée. Cette opération permet de fermer et de
rouvrir la vanne jusqu'a la valeur programmée (fig. H ).
REMARQUE : L’autocollant (9) sur la partie supérieure de
la poignée indique : « Yes » = Memory stop activé ; « No »
= Memory stop désactivé.

Blocage/plombage de la position
de tarage (fig. 1)

Installation de la coque d’isolation
(fig. L-M)

Appliquer la cogue d’isolation et la bloquer & I'aide du velcro (10)
(fig. L).

Pour les installations & eau réfrigérée, sceller avec du mastic
approprié (fig. M).

Entretien (fig. N-0)

La poignée de la vanne peut étre remplacée en cas de rupture.

- Enlever du mécanisme les deux parties (11) et (12) formant la
poignée.
Visser 'axe de I'obturateur (13) dans le sens des aiguilles
d’une montre jusqu’en butée, a I'aide d’une clé hexagonale
de 7 mm, puis tourner dans le sens des aiguilles d’une
montre I'indicateur Memory stop (14) jusqu’en butée, sans
forcer, avec une clé Allen de 2,5 mm (fig. N).
Placer la poignée de rechange dans la position de réglage
0-0 (15).

Enfiler a la main la poignée (16) dans le mécanisme, avec une

opération d’enclenchement a blocage automatique (fig. O).

DEN GELTENDEN VORSCHRIFTEN ENTSPRECHEND
ENTSORGEN

Funktion

Die Feinregulierventile sind hydraulische Armaturen fir die
prézise Regelung der Durchflussmenge des Warmetrégers, der
die Endgeréte einer Anlage speist.

Technische Eigenschaften
Materialien
Gehéause: entzinkungsfreie Legierung (R
EN 12165 CWB02N

Deckel: entzinkungsfreie Legierung (R
EN 12165 CW511L

Steuerspindel: entzinkungsfreie Legierung (R
EN 12164 CW724R
Schieber: Edelstahl
Dichtungssitz: entzinkungsfreie Legierung (R
EN 12165 CWB02N
Hydraulische Dichtungen: EPDM
Schieberdichtung: PTFE
Handrad: Kunststoff PA6G30
Messstutzen: Gehduse aus Messing,
Dichtungselemente aus EPDM
Leistungen
Betriebsmedien: Wasser, ungefahrliche Glykollésungen,
die vom Anwendungsbereich der
Richtlinie 67/548/EG ausgeschlossen sind.
Maximaler Glykolgehalt: 50%
Maximaler Betriebsdruck: 16 bar
Betriebstemperaturbereich: -20+120°C
Prézision: +10%
Anzahl der Drehungen fir Regelung: 5
Anschlisse:
- Hauptanschllsse: 1/2"+2" 1G (ISO 228-1)

- Messstutzen am Ventilgehause: 1/4“1G (SO 228-1)

Technische Eigenschaften der Isolierschale

Material: Geschlossenzelliger PE-X-Schaum
Starke: 15 mm
Dichte: - Innenteil: 30 kg/m3

- AuBenteil: 80 kg/m?

- bei 0°C: 0,038 W/(m-K)
- bei 40°C: 0,045 W/(m-K)

Warmeleitfahigkeit (ISO 2581):

Dampfdiffusionswiderstandszahl

(DIN 52615): >1.300
Betriebstemperaturbereich: 0+100°C
Feuerfestigkeit (DIN 4102): Klasse B2

Installation (aAbb. A-B-C-D)
Ein- bzw. Ausbau der Ventile missen stets bei kalter, druckloser
Anlage erfolgen (Abb. A).

Die Installation ist entsprechend der durch den Pfeil auf dem
Gehduse jedes Ventils angegebenen Strdmungsrichtung
auszufiihren (Abb. B-C).

Damit die Prézision der Messung gewahrleistet wird, muss das
Feinregulierventil so installiert werden, dass vor dem Ventil ein
geradliniger Rohrabschnitt bleibt, der mindestens dem
Finffachen des Durchmessers und bei vorgeschalteter Pumpe
mindestens dem Zehnfachen des Durchmessers entspricht
(Abb. D).

Funktionsweise (Abb. E)

Die Offnungsstellung wird durch zwei nummerierte

Anzeigen (Abb. E) angegeben:

- Die Anzeige der Drehungen (1) ist mit einer
Regelungsskala mit roten Ziffern von O bis 6
(0 geschlossene Stellung, 5 maximale Regelung,
6 vollstandige Offnung) versehen.
Die manuelle Drehung des Handrads um 360° bewirkt
das Weiterrlicken der Anzeige um eine Einheit.

- Die Mikrometer-Regelungsanzeige (2) ist mit
schwarzen Nummern von O bis 9 versehen.
Jeder Wechsel zur néchsten numerischen Position
entspricht 1/10 der Drehung zur Offnung/SchlieBung
des Ventils gegentiber der Anzeige der Drehungen (1).

Gebrauch des Feinregulierventils:
Regelung der Durchflussmenge (Abb. F-G)

HINWEIS: Die Angaben + und — in den Zeichnungen
beziehen sich jeweils auf die Messstutzen, die der Venturi-
Vorrichtung am Ventil vor- bzw. nachgeschaltet sind.

Flr den Anschluss der Messstutzen des Ventils (3) an einen
Differenzialdruckmesser (4) ist ein Paar Schnellanschluss-Fittings
mit Spritze (5) (Serie 100 Caleffi) zu verwenden (Abb. F).

- Den Schutzverschluss (6) von den Messstutzen des Ventils

abnehmen.

Den Adapter des Schlauchs mit rotem Fitting am

vorgeschalteten Messstutzen (+) bzw. mit grinem Fitting am

nachgeschalteten Messstutzen (-) einfligen und feststellen.

a) Beim DurchflieBen des Warmeleiters den Ap des Ventils
(Art.Nr. 130005/6 Caleffi) messen (Abb. G).

b) Unter Verwendung des Datenblatts ,Hydraulische
Eigenschaften” (Datenblatt Art.Nr. 18168 im Lieferumfang
enthalten) den Wert der durch das Ventil strémenden
Durchflussmenge anhand des Venturi-Diagramms , Ap-
Durchflusswerte* auf Grundlage der GréBe des
verwendeten Ventils ausmachen.

¢) Die Position des Handrads nach den Punkten a) und b)
auf den gewdinschten Durchflusswert einstellen.

Korrektur bei Fliissigkeiten mit anderer Dichte

Fiir Flussigkeiten mit einer von der des Wassers bei 20°C
abweichenden Dichte (p = 1 kg/dm?) kann der gemessene
Druckverlust Ap anhand folgender Formel Korrigiert
werden:

Ap wobei: Ap’ = Soll-Druckverlust

Ap'=— Ap = gemessener Druckverlust

p p = Flissigkeitsdichte in kg/dm?
Mit dem Wert Ap” wird die Messung des Durchflusses
ausgefiihrt.

Memory Stop am Feinregulierventil
(Abb. H)

Nach erfolgter Feinregulierung des Durchflusses einen 2,5-mm-
Innensechskantschitissel in die Offnung (7) einsetzen und gegen
den Uhrzeigersinn drehen, bis die anfangs nicht sichtbare rote
Anzeige (8) ohne gréBere Krafteinwirkung auf das obere Profil
des Handrads ausgerichtet ist. Dieser Vorgang erméglicht es,
das Ventil zu schlieBen und es bis zum eingestellten Wert wieder
zu 6ffnen (Abb. H).

HINWEIS: Der Aufkleber (9) am oberen Teil des Handrads
ist mit folgenden Aufschriften versehen: ,,Yes“ = Memory
Stop ein; ,No*“ = Memory Stop aus.

Sichern/Plombieren der
Einstellpositionen (aAbb. 1)

Installation der Isolierschalen

(Abb. L-M)

Die Isolierschalen anbringen und mit den bereits angebrachten
Klettstreifen (10) schlieBen (Abb. L).

Bei Installationen mit Kaltwasser die Versiegelung mit geeigneter
Dichtmasse ausflihren (Abb. M).

Wartung (Abb. N-0)

Das Handrad des Ventils kann bei einem Bruch ausgetauscht

werden.

- Die zwei Bestandteile (11) und (12) des Handrads aus der
Gewindeverschlussgruppe herausziehen.
Die Spindel des Schiebers (13) mit einem 7-mm-
Sechskantschllissel bis zum Anschlag im Uhrzeigersinn
einschrauben und die Memory-Stop-Anzeige (14) mit einem
2,5-mm-Innensechskantschliissel ohne groBere
Krafteinwirkung bis zum Anschlag im Uhrzeigersinn drehen
(Abb. N).

- Das Ersatzhandrad in der Regelungsposition 0-0 (15)
anordnen.

Das Handrad (16) manuell durch Einrlicken (mit automatischer

Sperrung) in die Gewindeverschlussgruppe einfigen (Abb. O).

E el producto. ‘

Funcioén

Las valvulas de equilibrado son dispositivos hidraulicos que
regulan con precision el caudal del fluido caloportador enviado
alos terminales de una instalacion.

Caracteristicas técnicas

Materiales
Cuerpo: aleacion antidezincification (R
EN 12165 CW602N
Tapa: aleacion antidezincification (R
EN 12165 CW511L
Eje: aleacion antidezincification (R
EN 12164 CW724R
Obturador: acero inoxidable
Asiento de
estanqueidad: aleacion antidezincification (R
EN 12165 CWB02N
Juntas de estanqueidad: EPDM
Junta del obturador: PTFE
Mando: PABG30

Tomas de presion: cuerpo de latén, juntas de EPDM
Prestaciones

Fluidos utilizables: agua o soluciones de glicol
no peligrosas excluidas del campo

de aplicacion de la directiva 67/548/CE

Porcentaje méximo de glicol: 50 %
Presion maxima de servicio: 16 bar
Campo de temperatura de servicio: -20+120°C
Precision: +10%
Numero de vueltas de regulacion: 5
Conexiones

- principales: 1/2"+2" H (ISO 228-1)

- tomas de presioén cuerpo valvula: 1/4” H (SO 228-1)

Caracteristicas técnicas del aislamiento

Material: PE-X reticulado de células cerradas
Espesor: 15 mm
Densidad: - parte interior 30 kg/m?

- parte exterior 80 kg/m?

Conductividad térmica (ISO 2581) -a0°C: 0,038 W/(m-K)

-a40°C: 0,045 W/(m-K)

Coeficiente resistencia

difusion del vapor (DIN 52615): > 1300
Campo de temperatura de servicio: 0+100 °C
Reaccién al fuego (DIN 4102): clase B2

Montaje (figs. A-B-C-D)
Monte y desmonte siempre las valvulas con la instalacion fria y
sin presion (fig. A).

Instale las vélvulas segun el sentido del flujo indicado por la
flecha en el cuerpo de cada una de ellas (fig. B).

A fin de garantizar la precision de las mediciones, la valvula de
equilibrado debe instalarse después de un tramo recto de
tuberfa cuya longitud sea igual o superior a cinco diametros, que
debe aumentarse a diez 0 mas diametros si el dispositivo
anterior més cercano es una bomba (fig. D).

Funcionamiento (fig. E)

La posicién de apertura se sefiala con dos indicadores

numéricos (fig. E):

- El indicador de vueltas (1) tiene una escala de
regulacion de 0 a 6 (0 cierre, 5 regulacion méxima,
6 apertura total) con ndmeros rojos.
A cada vuelta entera del mando, la indicacion cambia
en una unidad.

- Elindicador micrométrico de regulacion (2) tiene una
escala de 0 a 9 con nimeros negros.
Cada cambio de posicién numérica representa 1/10
de vuelta de apertura/cierre de la valvula respecto al
indicador de vueltas (1).

Uso de la valvula de equilibrado:
regulacion del caudal (figs. F-G)

NOTA: las indicaciones + y — en los dibujos se refieren,
respectivamente, a las tomas de presion situadas antes y
después del dispositivo Venturi presente en la valvula.

Para conectar las tomas de presion de la vélvula (3) a un
medidor de presion diferencial (4), utilice dos racores rapidos de
aguja (5) de la serie 100 Caleffi (fig. F).

- Quite el tapon de proteccion (6) de las tomas de presion de
la vélvula.

Inserte y bloquee el adaptador del flexible con racor rojo en

la toma aguas arriba (+) y el que tiene el racor verde en la

toma aguas abajo (-).

a) Al paso del fluido caloportador, mida el Ap de la valvula
(cod. 130005/6 Caleffi (fig. G).

b) Busque en la hoja “Caracteristicas hidraulicas” cod.
18168 (incluida en el embalaje) el diagrama Venturi “Ap-
caudales” y, en funcion del tamafio de la valvula,
determine el caudal que la esta atravesando.

¢) Varie la posicion del mando y repita los pasos a) y b) para
ajustar el caudal al valor deseado.

Ci ion para liquidos de distinta densidad

Para los liquidos con densidad distinta a la del agua a
20°C (p = 1 kg/dmq), la pérdida de carga Ap medida se
puede corregir con la formula:

Tp donde: Ap’ = pérdida de carga de referencia
Ap’ = Ap = pérdida de carga medida
p p = densidad del fluido en kg/dm?®

Con el valor Ap’ se realiza la medicion del caudal.

Memory Stop en la valvula de
equilibrado (fig. H)

Una vez equilibrado el caudal, inserte una llave Allen de 2,5 mm
en el orificio (7) y girela en sentido antihorario hasta que el
indicador rojo (8), inicialmente no visible, se alinee, sin forzar,
con el perfil superior del mando. Esta operacién permite cerrar
la vélvula y reabrirla hasta el valor especificado (fig. H ).

NOTA: la etiqueta (9) en la parte superior del mando
significa: “Yes”: Memory Stop activado; “No”: Memory
Stop desactivado.

Bloqueo/precintado de las
posiciones de ajuste (fig. )

Montaje del aislamiento (figs. L-M)
Aplique el aislamiento y ciérrelo con el velcro (10) preinstalado
(fig. L).

En instalaciones con agua refrigerada, selle con masilla (fig. M).

Mantenimiento (figs. N-0)

El mando de la valvula se puede sustituir en caso de rotura.

- Extraiga de la montura las dos partes (11) y (12) que forman
el mando.
Enrosque el eje del obturador (13) en sentido horario hasta el
tope con una llave hexagonal de 7 mm, y gire en sentido
horario el indicador Memory Stop (14) hasta el tope, sin
forzar, con una llave Allen de 2,5 mm (fig. N).

- Coloque el mando de recambio en la posicion de regulacion
0-0 (15).

Presione manualmente el mando (16) en la montura hasta que

se encaje (fig. O).

DEIXAR O PRESENTE MANUAL A DISPOSICAO DO
UTILIZADOR

ELIMINAR EM CONFORMIDADE COM AS
NORMAS EM VIGOR

Funcéao

As vélvulas de balanceamento sdo dispositivos hidraulicos que
permitem regular com precis@o o caudal do fluido termovetor,
que alimenta os terminais de uma instalacéo.

Caracteristicas técnicas

Materiais

Corpo: liga anti-dezincificagao (R
UNIEN 12165 CWB02N

Tampa: liga anti-dezincificagdo (R

UNIEN 12165 CW511L
liga anti-dezincificagdo (R
UNIEN 12164 CW724R
ago inoxidavel

liga anti-dezincificagdo (R
UNIEN 12165 CW602N

Haste de comando:

Obturador:
Sede de vedagao:

Vedagdes hidraulicas: EPDM
Guarnigao obturador: PTFE
Manipulo: PABG30

Tomadas de presséo: corpo em latéo,

elementos de vedacdo em EPDM

Desempenho
Fluidos de utilizagéo: 4gua, solugdes com glicol
nao perigosas excluidas do campo

de aplicacédo da diretiva 67/548/CE

Percentagem maxima de glicol: 50%
Pressdo méx. de funcionamento: 16 bar
Campo de temperatura de funcionamento: -20+120°C
Precisdo: +10%
Numero de rotagdes de regulagao: 5
Ligagoes:

- principais: 1/2"+2" F (ISO 228-1)

- tomadas de pressao do corpo da vélvula: 1/4 F (ISO 228-1)

Caracteristicas técnicas do isolamento

Material: PE-X expandido com células fechadas

Espessura: 15 mm

Densidade: - parte interior: 30 kg/m?
- parte exterior: 80 kg/m?

-a0°C: 0,038 W/(m-K)
-a40°C: 0,045 W/(m-K)

Condutibilidade térmica (ISO 2581):

Coeficiente de resisténcia

difusdo de vapor (DIN 52615): >1.300
Campo de temperatura de funcionamento: 0+100°C
Reacéo ao fogo (DIN 4102) Classe B2

Instalacao (fig. A-B-C-D)
A montagem e a desmontagem das valvulas devem ser sempre
realizadas com a instalagao fria e sem pressao (fig. A).

Instalar segundo o sentido do fluxo indicado pela seta no corpo
da valvula (fig. B-C).

Com o objetivo de assegurar a precisdo de medicao, a valvula
de balanceamento deve ser instalada, mantendo a montante
um troco retilineo de tubagem igual a, pelo menos, cinco
diametros, aumentando para, pelo menos, dez didmetros se o
dispositivo mais proximo a montante for uma bomba (fig. D).

Funcionamento (fig. E)

A posicdo de abertura é indicada através de dois
indicadores numerados (fig. E):

- O indicador de rotagdes (1) apresenta uma escala de
regulagédo de 0 a 6 (O fecho, 5 regulagdo méxima,
6 abertura completa) de cor vermelha.

A rotagcdo manual do manipulo de 360° provoca o
encaixe do indicador numa unidade.

O indicador micrométrico de regulagéo (2) apresenta
numeros a preto, de 0 a 9.

Cada alteragé@o de posicdo numérica representa 1/10
de rotagao de abertura/fecho da véalvula relativamente
ao indicador de rotagoes (1).

Utilizacao da valvula de _
balanceamento: regulacédo do caudal
(fig. F-G)

NOTA: as indicagbes + e — nas imagens referem-se
respetivamente as tomadas de pressao a montante, e a
jusante do dispositivo de Venturi presente na respetiva
valvula.

Para ligacdo das tomadas de pressao da vélvula (3) a um
medidor de press@o diferencial (4), utilizar um par de
adaptadores de seringa de engate rapido (5) (Série 100 Caleffi)
(fig. F).

- Remover a tampa de protecao (6) das tomadas de presséo
da valvula.

- Introduzir e bloquear o adaptador com a unido vermelha na
tomada a montante (+), e a verde na tomada a jusante (-).

a) Medir, na passagem do fluido termovetor, 0 Ap da vélvula
(cod. 130005/6 Caleffi) (fig. G);

b) Utilizando o capitulo “Caracteristicas hidraulicas” (folha
instrugdes cdd. 18167 fornecido na embalagem), obter o
valor de caudal de passagem através da respetiva valvula,
consultando o diagrama de Venturi “Ap - caudais”
correspondente & medida da valvula utilizada.

¢) Variar a posigao do manipulo, seguindo os pontos a) e b)
para regular o caudal até ao valor desejado.

Ce 3o para liquidos com diferentes
No caso de liquidos com densidade diferente da da agua
a 20°C (p = 1 kg/dm?), o valor da perda de carga Ap
medida pode ser corrigido através da férmula:

Ap  emaue: Ap’ = perda de carga de referéncia

Ap'= — Ap = perda de carga medida

p p = densidade de fluido em kg/dm?
Com o valor Ap’ efetua-se a operacdo de medicéo do
caudal.

Memory Stop na valvula de
balanceamento (fig. H)

Efetuado o balanceamento do caudal, introduzir uma chave
hexagonal de 2,5 mm no orificio (7), rodar no sentido contrario
ao dos ponteiros do relégio até o indicador vermelho (8),
inicialmente nao visivel, ficar alinhado, sem forgar, com o perfil
superior do manipulo. Esta operag@o permite fechar e voltar a
abrir a valvula até ao valor programado (fig. H ).

NOTA: o autocolante (9) na parte superior do manipulo,
indica: “Yes” = Memory stop ativado; “No” = Memory stop
desativado.

Bloqueio/chumbagem da posicao
de regulacao (fig. 1)

Instalacao do isolamento (fig. L-M)
Aplicar o isolamento e fechar com o velcro (10) pré-instalado (fig. L).

Para instalagbes com agua refrigerada, selar com um selante
adequado (fig. M).

Manutencao (fig. N-0)

O manipulo da valvula podera ser substituido em caso de avaria.

- Extrair do grupo as duas partes (11) e (12) que compdem o
manipulo.
Apertar completamente a haste do obturador (13), no sentido
dos ponteiros do relégio, com uma chave hexagonal de
7 mm, e rodar completamente, no mesmo sentido, o
indicador Memory stop (14), sem forgar, com uma chave
hexagonal de 2,5 mm (fig. N).

- Colocar o manipulo de substituicdo na posicéo de regulagéo
0-0 (15).

Introduzir manualmente o manipulo (16) no grupo de parafusos

de regulagéo, com uma operagao de encaixe com bloqueio

automatico (fig. O).
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INSTRUCTIES ~ VOOR  INSTALLATIE,
INWERKINGSTELLING EN ONDERHOUD

Bedankt dat u voor ons product hebt
gekozen

Verdere technische informatie over dit
toestel vindt u op onze site
www.caleffi.com

VENTURI STRANGREGELVENTIEL
serie 130

Waarschuwingen

Deze instructies moeten nauwkeurig gelezen worden
voordat het toestel wordt geinstalleerd en er onderhoud
wordt gepleegd. Het symbool A\ betekent:

LET OP! NIET NALEVEN VAN DEZE INSTRUCTIES KAN
GEVAAR OPLEVEREN!

Veiligheid
De veiligheidsinstructies op het specifieke document in
de verpakking moeten verplicht worden nageleefd.
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‘ DEZE HANDLEIDING DIENT ALS NASLAGWERK VOOR ‘
DE GEBRUIKER

HET PRODUCT AFVOEREN IN OVEREENSTEMMING
MET DE GELDENDE WETGEVING

Functie

De strangregelventielen zijn hydraulische toestellen waarmee het
debiet van de warmtegeleidende vloeistof voor het voeden van
de eindgroepen van een installatie nauwkeurig kan worden
ingeregeld.

Technische gegevens
Materialen
Lichaam: ontzinkingsvrije messing (R
EN 12165 CWB02N
Deksel: ontzinkingsvrije messing (R
EN 12165 CW511L

Regelstang: ontzinkingsvrije messing (R
EN 12164 CW724R
Afsluitklep: roestvrij staal

Behuizing afdichting: ontzinkingsvrije messing (R

EN 12165 CW602N

Hydraulische afdichtingen: EPDM
Pakking afsluiter: PTFE
Knop: PABG30
Drukaansluitingen: verchroomd lichaam,
afdichtingselementen van EPDM
Prestaties

Vloeistof: water, niet-gevaarlijke glycoloplossingen
waarop de richtlijn 67/548/EG
niet van toepassing is
Maximaal glycolpercentage: 50%
Max. bedrijfsdruk: 16 bar
Temperatuurbereik: -20+120°C
Nauwkeurigheid: +10%
Aantal slagen regeling: 5

Aansluitingen:
- hoofdaansluitingen: 1/2"+2" F (ISO 228-1)

- drukaansluitingen ventiellichaam: 1/4“F (ISO 228-1)
Technische gegevens isolatie

Materiaal:  geéxpandeerd PE-X met gesloten cellenstructuur
Dikte: 15 mm

Dichtheid: - binnenziide: 30 kg/m?
- buitenziide: 80 kg/m?

Thermische geleidbaarheid

(SO 2581): - bij 0°C: 0,038 W/(m-K)

- bij 40°C: 0,045 W/(m-K)

Dampweerstandscoéfficiént

(DIN 52615): >1.300
Temperatuurbereik: 0+100°C
Brandweerstand (DIN 4102): Klasse B2

Installatie (afb. A-B-C-D)

De montage of demontage van de ventielen dienen altijd
uitgevoerd te worden bij een koude, niet onder druk staande
installatie (afb.A).

Installeer ze in de stroomrichting die door de pijl op het lichaam
van elk ventiel is aangegeven (afb. B-C).

Om de meetprecisie te garanderen moet bovenstrooms van het
strangregelventiel een  rechtlijnig  leidingstuk  worden
aangehouden dat gelilk is aan minstens viifmaal de diameter, dat
tot minstens tien diameters moet worden verdubbeld als het
dichtstbijziinde toestel bovenstrooms een pomp is (afb. D).

Werking (afb. E)

De openingsstand wordt aangegeven door twee
indicatoren met nummers (afb. E):

- De indicator van de slagen (1) heeft een rode
schaalverdeling van O tot 6 (O sluiting, 5 maximale
instelling, 6 volledige opening).

Door de knop met de hand 360° te draaien klikt de
indicator één eenheid verder.

De micrometrische regelindicator (2) heeft zwarte
nummers van O tot 9.

Elke verandering van de nummerstand is 1/10
openings-/sluitingsslag van het ventiel ten opzichte van
de indicator van de slagen (1).

Gebruik van het strangregelventiel:
debietregeling (afb. F-G)

OPMERKING: de indicaties + en — op de tekeningen
hebben  betrekking op de  drukaansluitingen
bovenstrooms en benedenstrooms van het Venturi-toestel
op het ventiel.

Gebruik voor het aansluiten van de meetadapters van het ventiel
(3) met een drukverschilmeter (4) een paar meetsondes met
snelkoppeling (5) (Serie 100 Caleffi) (afb. F).

- Verwider de beschermdop (6) van de metadapters van het
ventiel.

- Plaats en blokkeer de meetsonde van de slang met rode
koppeling in de aansluiting bovenstrooms (+), en de groene
in de aansluiting benedenstrooms (-).

a) Meet bij de doorgang van de warmtegeleidende vioeistof
de Ap van het ventiel (art. 130005/6 Caleffi) (afb. G);

b) Bepaal met behulp van het blad ‘Hydraulische gegevens’
(blad art. 18168 in de verpakking) de debietwaarde die
door het ventiel stroomt met behulp van de Venturi-grafiek
‘Ap-debieten’ die met de maat van het gebruikte ventiel
overeenstemt.

¢) Varieer de stand van de knop aan de hand van de punten
a) en b) om het debiet op de gewenste waarde in te
stellen.

Correctie voor vioeistoffen met een andere dichtheid
Bij vioeistoffen waarvan de dichtheid verschilt van die van
water bij 20°C (p = 1 kg/dm?) kan het gemeten drukverlies
Ap gecorrigeerd worden met de formule:

Ap waarbi: Ap’ = referentiewaarde drukverlies

A’ =— Ap = gemeten drukverlies

P p = vioeistofdichtheid in kg/dm?
Met de waarde Ap’ wordt de meting van het debiet
uitgevoerd.

Memory Stop op het strangregelventiel
(afb. H)

Steek na het inregelen van het debiet een inbussleutel van 2,5
mm in het gat (7), draai linksom tot de rode indicator (8), eerst
nog onzichtbaar, zonder te forceren wordt uitgelijind met het
bovenste profiel van de knop. Hierdoor kan het ventiel tot de
ingestelde waarde worden gesloten en weer worden geopend
(afb. H).

OPMERKING: op de sticker (9) op de bovenkant van de
knop staat: “Yes”=M y stop i hakeld
“No”=M y stop uit hakeld.

Blokkering/verzegeling stand
instellingen (afb. 1)

Installatie isolatie (afb. L-M)
Breng de isolatie aan en sluit hem met het vooraf gemonteerde
Kittenband (10) (afb. L).

Voor installaties met koelwater moet voor de verzegeling
dichtingskit worden gebruikt (afb. M).

Onderhoud (afb. N-0)

De knop van het ventiel kan bij een breuk worden vervangen.

- Neem de twee delen (11) en (12) waaruit de knop bestaat uit
de schroefunit.
Draai de stang van de afsluitklep (13) rechtsom vast tot hij
niet verder kan met een zeskantsleutel van 7. mm en draai de
indicator Memory Stop (14) zonder te forceren volledig
rechtsom met een inbussleutel van 2,5 mm (afb. N).

- Zet de vervangende knop in de regelstand 0-0 (15).

Plaats de knop (16) met de hand op de schroefunit en koppel

hem vast door middel van een automatische blokkering (afb. O).

QyHKquouanbuoe Ha3HayeHue
BanancipoBouHble knanansl npeACTasnAioT coboii rpaBaMdeckie yCTpOCTBa,

piapBaveral otn

‘ TO NMAPON ETXEIPIAIO MPEMEI NA EINAI XTH ‘
AIAGEZHTOY XPHETH

OCYLLCTBNAT TOYHYIO PErynupoBKy PacxoAd TeNNOHOCUTENA, NOCTYNAIOLEro Ha TepMUHanbI
CUCTEMDbI. Ha NOPTBI TMAPABAMYECKOTO KOHTYPa,

TexHuuyecKue XapaKTepucTUKu

Marepuanst

Kopnyc CNIna, NpeaoTBPaLLILLINN BbiIMbIBaHUE LnHKa @
EN 12165 CWE02N

Kpbiwga: (138, NPeAOTBpaLLMLLYA BbIMbIBaHYE LKA R
EN 12165 CW511L

Urok ynpasneua: (N8, NPeoTBpaLLaMoLLYA BbIMbIBaHYE LKA R

EN 12164 CW724R
3aTBOp! HepaBeolLaA CTanb
[epMeTI3MpyloLLiee CEANO KnanaHa: (N3, NpeAoTBpaLLAILLMTE BbiMbiBaKHE LiHka R

EN 12165 CWE0IN
[UapaBAMUeCKyte yINOTHEHIA: EPDM
YnnotHexue 3anopHoif uactu: PTFE
Pyuka PA6G30
OurutHr: NaTYHHbIE KOpNYCa, ynoTHITeNbHbie 3eMenTbl 13 EPDM

BK(HIIYJTBI.IVIOHIII:IE nokasarenu

Paboune kot 8O3, He ONaCHble IMMKOMeBbIe PaCTBOPS,

He noAnagatoLuye nog Aefictaite upektusbl 67/548/CE
MakcumansHoe NpoLIeHTHOE COAepXaHie FMUKONA: 50%
MakcumansHoe patouee fasneHue: 16.6ap
Jlwanason pabouux Temnepatyp: -20120°C
ToyHocTb: +10%
Yucno 0Bopotos peryauposki 5
CoepuHerua:

- OCHOBHbIE: 1/2'+2"8P (150 228-1)

- QUTHHTM 471 0T60P Z13BNIEHNA Ha KpYCe KNanaka: 1/4"BP (IS0 228-1)
Te P TUKN

Marepuan: Cumroiid nonvsTneH PE-X ¢ 3aKpbITbIMM Auelikamn
Tonugmra: 15 MM
MnotHocTs: - BHYTPeHHAR YacTb: 30 kr/m?

- HapykHan YacT: 80 kr/m’

- npu 0°C: 0,038 Br/(mK)
- npn40°C: 0,045 Br/(mK)

Tennonposoarocts (150 2581):

Koadduument ycroiumsoctn

k Anddy3im Boaaoro napa (DIN 52615) >1300
[lnanason pabounx Temneparyp: 0-100°C
Orwectoitkocs (DIN 4102) Knacc B2
YcTaHoBKa (puc.A-B-C-D)

MoHTai I f1eMOHTaX KNanaHoB BCerAa AOMXHb! MPOBOANTBCA Npit YCIOBMH, UTO CCTEMa
HaXOAMTCA B XONIOAHOM COCTOAHIN  He 110 AaBeHHeM (pHCA)

bl jiTe B COOTBETCTBUN C N0T0K3,
Kaxzoro knanaa (puc8-C).

HadeHHbIM CTPENKON Ha Kopryce

[Ins o6iecrieuera TOUHOCTH U3MEPEHItA GanNaHCHPOBOUHBITE KNanaK JOMKeH BbiTb yCTaHoBeH
TakuM 0Bpa3oM, 4To6bl K €10 BXOAY NOACOEAMHANACH MPAMONMHeIiHaA TpyGa ANMHOI He MeHee
IATH AMAMETPOB; 3Ta ATHHA [0MKHA COCTABNATb He MeHee AeCATH AUMETOB, eci binkaiiLuee
JCTPOVICTBO BO BXOAHOM NAHUM Knanaa npesicragnaer coboit Hacoc (pitc. D)

OYHKUVOHNPOBaHMUE (puc. E)

OTKPLITOE NONOXEHKE yka3bIBAETCA C NOMOLLIbIO ABYX LIMOPOBBIX UHAMKATOPOB (puC. E)
- Wnavkarop 06opoTos (1) cooTgetcTyer wane perynuposki o1 0 40 6 (0 3akpbitoe
COCTOAHME, 5 MAKCUMANbHAA PEryMPOBKa, 6 NONHOCTBIO OTKPLITOR COCTORHME) €
LIGPaMK KPACHOrO LBeTa

[0BOPOT pyukyt BPyuHyl Ha 360° COOTBETCTBYET M3MEHEHMUD COCTOAHMA
VHAVKATOPa Ha eANHILY.

MukpomeTpuueckuit UHAVKaTOp PerynuposKiA (2) nokasbiBaeT LMQPbI YepHoro
1BeTa B Auanasote ot 0 10 9.

Kaxaoe n3mererme uupsl cootsercteyet 1/10 obopota OTKpbITUA/3aKpbITUA
KfManaa oTHOCUTENIbHO UHMKaTopa 060poToB (1),

Wcmonb3oBanue 63"8"("[)080‘!"0[0 KnanaHa:
perynupoBKa pacxopa (puc. F-G)

MPUMEYAHME: cumBonbl + 1 — Ha YepTexax COOTBETCTBYIOT QUTUHIam oT6opa
/ABAIEHUA Ha BXO/Ie U BbIXOe YCTPOTICTBa BeHTypu, BXOAALLIENO B COCTB KnanaHa

[Ing noncoeanHerua QuTUHTOB oTbopa AasneHus knanawa (3) Kk AuddepeHLUanbHoMy
U3MepiTenio Aanerita (4) ucnonb3yite napy OsicTpopasbenHbix coegunieneid (5) (Cepua 100
Caleffi) (puc. f)

CHiMyTe 33LLATHBIE KPBILIKY (6) C GUTMHFOB ANA 0TOOP AaBMIEHUA KNanaHa.

Bcrasre v 3aukcupyiiTe Kpackbiit nepexoHik B QUTUHT 0T60pa AaBneHwA Ha Bxoge (+)
KnanaHa, 3eneHbiil NepexoRHiK - B QUTUHT 0T60pa AdBAeHA Ha ero BbiXoze (-).

3) Iy npoxoxgeHui TennoHocTena u3mepsTe Ap knanaka (kg 130005/6 Caleffi) (puc

b) B nwmcTke “Tnapasnuyeckue xapakTepuctiku” (TUCTok ¢ kofom 18168, BxonawLmii B
KOMNAEKT NOCTaBKM), HalfaiTe BENVYMHY PACoRa XIAKOCTH, NPOXOAALLETH Yepe3
Knanax, no Auarpamme BeTypu “Ap-pacxoa’, COOTBETCTBYRLLYIO pe3yAbTatam
V3MEPEHIA Ha UCONb3EMOM KanaHe.

€ 3MeHuTe nonoiKeHie yukit, BHINONKUB MYHKTbI a) U b) ANA YCTaHOBKM HykHOMO
3HAYEHHA BENMUMKbI PACIOA.

e

B cayvae xudkocmed, nAomHocb Komopelx OMAUYHa om niomHocmu 6006 npu 20°C
(p=Tre/ns), us Ap MXHO
OMKOPPEKMUPOBAMS N0 opyNe:

BE/UYUHY 2UOPABILIYECKD:

Ao 2edp ’ = 2U0pasuYeckoe Conpomue eHe Cy4emon KoppeKyul
Ap'= — D U3MepeHHaA 2U0pas Yeckoe ConpomuseHie
P p = nromocms xudkocmu 6 k2/om’

CeenusuHol Ap' 8oinonHAENICA 0Nepayus U3MepeHus pacxoda.

OyHkuua Memory stop - Oukcauusa yrna oTKpbITUA
6ana||cuposo-n|oro KnanaHa (puc. H)

Mocne BbinonKeHma ﬁanaHmposm Pacx0a BCTaBbTE KNIOY-LUBCTUTPAHHIUK Ha 25 MM B
oTBEPCTHte (7) U MoBOpauMBaiiTe ero NPOTUB YaCoBOA CTPENIKM, He MpiTaras Ype3mepHbIX yCunmil,
70 Tex Nop, NOKa KPaCHbIi MHANKATOP (8), BHauane HEBIANMBI, He OKAIKETCA Ha YPoBHE
BepxHero HDO(WIW PyyKm n onepauva No3BONAET 3aKPbIBATb U (HOBA OTKPbIBATH KNanak C
33/3aHHbIM YrAOM OTKPLITWA (pitc. H ).

MPUMEYAHME: Hakneiika (9) Ha BepXHeii YacTH pyuKku yKkasbiBaer: “Yes'=
ynKuma Memory stop Bkniouera; “No”= dyHKuua Memory stop BbiknioueHa.

BnokupoBKka/nnom6upoBka perynupoBo4Horo
NONOMKEHNA (puc. I)

YcraHoBKa Tennon3oNnALNOHHbIX KOXKYXOB (puc.L-M)
YCTaHoBHTe TenOM30NALIMOHHbIE KOXYXa M 33KPOTE WX C NOMOLLbIO UMeroLLiXCs nunyyek (10)
(puc.L)

JInA cucten, B KOTOPbiX HCTIONb3YETCA XK ekHaA BORa, 3arepMeTU3NPYIATe CTbiklt C NOMOLLbI0
CneLManbHoit MacTkit (puc. M).

TexoGcnymuBaHume (puc. N-0)

Pyda Knanana MOXeT GbiTb 3aheHeHa B Cy4ae NonoMKiL

- CHummre ¢ BuHTa o6e vacti (11) u (12), 06pasytoLune pyuky.
3akpyTuTe N0 4aC0BO CTENKE 40 ynopa LTOK 3a7B0Pa (13) € NOMOLLbI0 WeCTUrpaKHOr
K042 Ha 7 MM 1 NOBEPHATE N0 4acoBOJE CTPeNke 40 ynopa UHAWKaTOp yHKLuw Memory
stop (14), He npwaras Ype3mepHbIX yCUHit, C NOMOLLIbID LWECTATPHHYKA Ha 2,5 MM (pUC.
N)

- YcTaoBuTe 3anackyio pyuky B nonoxervie peryauposki 00 (15).
Bpyuryto HagieHbre pyuky (16) Ha BUHT 20 Gukcaumyt (puc. O).

H ATOPPIWH MPETEI NA FINETAI ZYMOQNA
METHN IXXYOYZA NOMO®EXIA

Aertoupyia

O1 BadBideg e§l00ppdnnang eivat uSPAUNKE SIATASEIS TTOU EMITPEMOLY TN
pUBuIoN pe akpiBea TG TapOXS Tou BeppIkoy PEUCTOU TToU TPOPOSOTE!
T GKPA pIag eykatdotaonc.

TeXVIKA XapaKTNPIoTIKA

Yhika
Zhua: Kpapa avBektikd oty amoyeuSapyUpwon ®
2165 CW602N
Kahuppa: Kpapa avBekTikd otny amoyeudapylpwon R
EN 12165 CW511L
Papdog eréyyou: Kpapa avBekTko oty anoeudapylpwon @
EN 12164 CW724R
Aldppayua: avoteidwtog xahuBag

‘ESpa oteyavoroinong: Kpapa avBektikd otny amoyeudapyvpwon ®

EN 12165 CW602N

YSpauhika aTeyavoroinTKa: EPDM
DAavtla Slagpaypatoc: PTFE
Aapi: PAGG30
OUpeg eNéyxou TiiEoNG OWpa a6 opeixaAko,

aTolyeia oTeyavomoinong and EPDM

Anodoon
Peuoto Aettoupyiac:  vepod, pn emkivuva SlaAvpata YAUKoAKoU 0&éog
miou Gev epmimtouy oTo Medio egapuoyng TG odnyiag 67/548/EK
MéyioTo Mo0aTo YAUKOANG 50%
Méyiotn miieon Aertoupyiag: 16 bar
Eupog Beppokpaoiag Aertoupyiac: -20+120°C
AkpiPeia: +10%
ApBuoC oTpoenv pUBUIONG 5
SuvBECEI
- KUPIEG 1/2"+2"F (SO 228-1)
- BUpEC eNéyyou mieonc owpatog BarBidac; 1/4"F(1SO 228-1)
TEXVIKG XapaKTNPIOTIKA povwang
YAKo: Aloykwpévo PE-X KAEIOTOV KUpeNSwv
Néyoc: 15mm

Mukvotnta: - E0WTEPIKO PéPOG: 30 kg/m?

- E§WTEPIKO LEPOC: 80 kg/m?

- aToug 0°C: 0,038 W/(m'K)
- 010U¢ 40°C: 0,045 W/(MK)

Oepuiki aywyotta (15O 2581):

JuvteheoTrg avtioTaong
ot Siaxuon udpatuwy (DIN 52615) >1.300
Eupoc Beppiokpaoiag Aertoupyiac: 0+100°C

Avtidpaon otnv mupkayia (DIN 4102): Katnyopia B2

EyKaTaotaon (e. A-B-C-D)
H ouvappohéynon 1 n anoouvappordynon twv BahBidwy mpémel va
TIpayaTOTOLE(Tal TAVTA HE KPUA EYKATAOTAON XWPIG TTiean (eik. A).

Eykataotiote T S1dtafn oupgwva pe v katevBuvon porg mou
unodeikvuetal anoé o PENog ato awpa kabe BarBidag (eik. B-C).

la va dlaopahiotei n akpiPeia TG pétpnong, n ParBida efiooppdmnonc
TIPEEL va EyKaTaoTABE! arvovTag mpiv amoé auTry €va (010 THAKA cwhrva
{00 e ToUNGYIoTOV TTEVTE BIAPETPOUC, aUENHEVO KaTd TOUAAXIOTOV Géka
Slapétpoug edv n minotéotepn Sidtaén mpiv and  ParBida eivat avthia
(. D).

AerTtovpyia (si. E)

H 620 avoiypatog unodeikvietal péow Vo

apBUNTIKWV SeKTWV (€IK. E):

- O &eiktng otpoe®v (1) umodelkvie! pia KAidaka pubuiong amo
70 0 éwg 10 6 (10 0 AVTIOTOIXEl OTO KAE(OIHO, TO 5 OTN PéyIoTn
PUBHION, TO 6 OTO TARPEC AVOLYHQ) KOKKIVOU XPWHATOG.

H xelpokivntn meplotpo@ry 360° NG AaPric mpokaAel N
HeTakivnon Tou Selktn Katd pia povada.

O HIKPOUETPIKOG SelkTnG pUBLIoNG (2) uToSEIkvUEl apIBHOUC Ao
70 0 WG TO 9 HAVPOU XPWHATOC,

KdBe aMayr apbuntikrg Béong avtiotolxel oto 1/10 g
OTPOYIG avolypatod/kAewoiuatog g BarBidag oe oxéon pe To
Seiktn otpoewv (1).

Xpa'oq ¢ BaABidag e§icoppomnone:
PUOHION TNE MAPOXNG (k. F-G)

THMEIQSH: o1 evBei€eig + kat — oTa oxédia avagépovtal avTioTolya
oTIC BUPEG ENEyxOL TTEDNC TTPWY Kat HETa T Siatagn Bevioupt mou
umdpyxet otn ParBida

la ™ ovv8eon twv Bupiv eNéyxou mieong g ParBidag (3) e évav
LETPNTH S10QOPIKIG TTEEONG (4), XPNOIHOTOOTE £va (EUYOG PAKOP UE
GUptyya Kat TaxuoOvSeapo (5) (aeipd 100 Caleffi) (ei. F)

AQQIPEDTE TNV MPOOTATEVTIKY Tara (6) amo Tig BUPeS eAéyxou mieonc

¢ BaBidag.

TomnoBeTrioTe Kal a0QANGTE TOV TIPOGAPLOYEX TOU EUKAUITOL GWAIVa

LE KOKKIVO pakdp ot BUpa eléyyou mipv amo t diataén (+) kat pe

nipdoivo pakdp otn Bopa e\éyxou petd T Sidradn ()

a) MetprioTe, katd T Sladpopr) Tou Beppikol peucToy, To Ap TG
BaABidac (kwd. 130005/6 Caleffi) (k. G).

B) Xpnoluomolvtag To QUANO «YEPAUAIKA XaPAKTNPIOTIKGY (Kwd.

QUMoU 18168, MapéeTal 0Tn CUOKeUAoia), EVTOTIOTE TNV TR

mapoxrc and tn PahBida cuppwva pe To Sidypapua Beviovpt «Ap-

Tapoxée» mou avtiotoiel oto péyebog e BahBidag mou

Xpnotporolgitat.

AMGETe T Béon ¢ Aapric akohoubwvTag Ta Bripata a) kat B) yia

va puBLIoETE TV TIapoyr TNV EMBUUNTY T

=

6pBwon yia vypd Siapopetikii 6T1)

STy mepimtwon uypdv e SIaQOPETIKY TTUKVGTNTA arid eKelvn Tou vepoU
atou 20°C (p = 1 kg/dm’), n Twr T¢ anwAeiag poptiou Ap mou
uetpdrar pmopei va diopBwbel e Tov mapakdtw tirmo:

Ap Grou:  Ap' = amiAeia poptiou avapopds
Ap'= — Ap = ambheia popriou pEtpnong
P p  =mukvotnTa uypou ot kg/dm’®

Xopnoonoirjote v Tiurj Ap'yia va ETOACETE TNV Mapoxn.

Memory Stop otn BaABida
€§100pPOTMNONG (cik. H)

Otav mpayuatoroinBei n €§100pp4MNoN TG MapoxriG, TOmoBeToTe éva
e€aywviko KAewd( 2,5 mm oty o (7) Kal TEPIOTPEPTE TO APIOTEPOTTPORA
Héxpl O KOKkivog Oeiktng (8), o omoiog apyikd Gev gaivetal, va
€UBUYPAHMIOTE], XwPIG va aoKroeTe Shvapn, pe To mavw mpo@ik TN Aaprg,
Me Tov TPOMo QUTO, UMOPEITE va KAEIoETe Kal va avoitete Eava Tn BaABida
LéXELTN PUBHIOREVN TN (K. H)

IHMEIQIH: oto autokoAAnto (9) oto mavw Tuipa g Aapng
umdpyouv ot £§i¢ evdeieic: «Yesn=Evepyomoinan Memory stop,
«Oxw=Anevepyomnoinon Memory stop.

Ac@dalion/oppayion 8éong
BaBuOVOHNCEWV (ek. )

Eykaraotaocn Hovwong (sw.L-M)
EpapuooTe T pévwan kai KAEioTe Ty xpnatuonolvtag to Béikpo (10) mou
unapyel A0 TonoBetnuévo (k. L)

[0 EyKATAOTACEL HE VePO YOENG, 0@payioTe pe aidIkA paaTixa (eik. M).

ZuvTRPNON (ek. N-0)

H\aBr e BaBidag pmopei va avtikataoTtabei og mepimtwon Bpavong,

- AQaIP£OTE a6 TO CUYKPOTNHA Koyhia Ta Svo pépn (11) kat (12) and ta
oroia amoteheitat n Ao
Bidworte T paBdo Tou Slappdypatog (13) Se€idotpopa péxpt Tépua pe
éva eEaywVIKO KNSl 7 mm kat TeploTpéWTe Se€looTpoga To Seiktn
Memory stop (14) péxpt Tépua, xwpl¢ va ackAoete duvaun, pe éva
efaywviko KAeidi 2,5 mm (ek. N).

- PuBpiote v avtaMaktikr haBr otn Béon pubuiong 0-0 (15)

Eioayayete yelpokivta ) Aapr (16) 010 ouykpdtnua koxhia péxpt va

aogalioel autopara (eik. O).

EL) ®

DANSK DA

VEJLEDNING I INSTALLATION,
IGANGSAETTELSE OG VEDLIGEHOLDELSE

Vi takker for valget af vores produkt.

Yderligere tekniske_ oplysninger om
denne enhed findes pa www.caleffi.com.

VENTURI REGULERINGSVENTIL
serie 130

Bemeerk

Den efterfolgende vejledning skal leeses og forstas inden
installation og vedligeholdelse af produktet.

Symbolet A\ betyder:

PAS PA! MANGLENDE OVERHOLDELSE AF DENNE
VEJLEDNING KAN MEDFQRE FARE!

Sikkerhed
Instruktionerne om sikkerhed i det medfelgende
seerskilte dokument skal ubetinget folges.

DENNE VEJLEDNING SKAL ALTID VAERE
TIL RADIGHED FOR BRUGEREN

BORTSKAFFELSE SKAL FOREGA |
OVERENSSTEMMELSE MED GALDENDE LOVGIVNING

Funktion

Reguleringsventilerne er hydrauliske enheder, der ger det muligt
preecist at regulere varemeoverferingsvaeskens tilfersel, der skal
forsyne et anleegs terminaler.

Tekniske specifikationer

Materialer

Legeme: afzinkningsbestandig legering (R
EN 12165 CW602N

Daeksel: afzinkningsbestandig legering (R
EN 12165 CW511L

Styrestang: afzinkningsbestandig legering (R

EN 12164 CW724R
Lukker: rustfrit stél

Teetningsleje: afzinkningsbestandig legering (R
EN 12165 CW602N
Hydrauliske teetninger EPDM
Pakning i lukker: PTFE
Greb: PABG30
Trykhaner: messinglegeme, teetningselementer af EPDM
Ydelse
Anvendte veesker: vand, ufarlige glykol-oplesninger,
udelukket fra anvendelsesomradet i direktiv 67/548/EQF
Maksimal glykol-procent: 50%
Maksimalt driftstryk: 16 bar
Driftstemperatur omrade: -20+120°C
Preecision: +10%
Antal reguleringsomdrejninger: 5
Tilslutninger:
- hoved: 1/2"+2" F (ISO 228-1)
- trykhaner ventilhus: 1/4“ F (ISO 228-1)
Isoleringsegenskaber
Materiale: PE-X skum med lukkede celler

Tykkelse: 15 mm
Teethed: - indvendig del: 30 kg/m?
- udvendig del: 80 kg/m?

- ved 0°C: 0,038 W/(m-K)
- ved 40°C: 0,045 W/(m-K)

Varmeledningsevne (ISO 2581):

Modstandskoefficient

dampspredning (DIN 52615): >1.300
Driftstemperatur omrade: 0+100°C
Brandklasse (DIN 4102): Klasse B2

Installation (fig. A-B-C-D)
Montering eller afmontering af ventilerne ber altid udferes med
koldt anleeg og ikke under tryk (fig. A).

Installer i overensstemmelse med stremningsretningen vist med
pilen pa hvert ventilhus (fig. BC).

For at sikre nejagtigheden af malingen skal reguleringsventilen
monteres ved opstrems at bevare et lige rerstykke svarende til
mindst fem diametre oget til mindst ti diametre, hvis den
neaermeste opstremsenhed er en pumpe (fig. D).

Funktion (fig. E)

Abningspositionen er vist ved hjeelp af to

nummererede indikatorer (fig. E):

- Den rede omdrejningsindikator (1) viser en
reguleringsskala fra O til 6 (O lukning, 5 maksimal
regulering, 6 komplet bning.

Grebets manuelle drejning pa 360 c°forarsager
udlesning af en enheds indikator.

Mikrometer reguleringsindikatoren (2) viser sorte tal fra
0til 9.

Enhver aendring i den numeriske position udger 1/10
omdrejnings  ventildbning/lukning i forhold il
omdrejningsindikatoren (1).

Brug af reguleringsventilen:
stremningsregulering (fig. F-G)

BEM/ERK: anvisningerne + og — pa tegningerne henviser
henholdsvis til opstrems- og nedstremshanerne pa
Venturi-enheden, der findes pa selve ventilen.

For tilslutning af ventilens trykhaner (3) bruges med en
differenstrykmaler (4) et par samlestykker med sprojte for
hurtigtilkobling (5) (Serie 100 Caleffi) (fig. F).

- Fjern beskyttelseshastten (6) fra ventilens trykhaner.
- Indseet og las slangeadapteren med red tilslutning i
opstremshanen, gren i nedstremshanen (-).

a) Mal ved varmeoverferingsveeskens passage ventilens Ap
(cod. 130005/6 Caleff) (fig. G);

b) Ved at bruge arket “Hydrauliske egenskaber” (ark cod.
18168, der leveres i emballagen), findes veerdien af
strommen, der passerer gennem ventilen, ved at
konsultere diagrammet Venturi “Ap flow svarende til
malingen af den brugte ventil. .

c) Varier grebets position ved at felge trin a) og b) for at
justere stramningshastigheden til den enskede vaerdi.

Korrektion for vaesker med forskellig taethed

| tilfeelde af vaesker med teethed forskellig fra vands ved
20°C (p = 1 kg/dm?), kan veerdiien af det malte trykfald Ap
korrigeres ved hjeelp af formlen:

A hvor:  Ap’ = reference trykfald
Ap'= — Ap =madlt trykfald
p p = vaesketeethed i kg/dm?

Med veerdien Ap’ udferes stremningsmalingen.

Memory Stop pa reguleringsventilen
(fig. H)

Nar reguleringen af stremningen er foretaget, indsaet en
unbrakonegle pa 2,5 mm i hullet (7), drej mod uret, indtil den
rede indikator (8), i ferste omgang ikke synlig, tilpasses til toppen
af grebet. Dette gor det muligt at lukke og gendbne ventilen il
den indstillede veerdi (fig. H ).

BEM/RK: klzebemidlet (9) pa toppen af grebet viser:
“Yes”=Memory stop on; “No”=Memory stop off.

Lasning/forseglin
kalibreringsposition (fig.1)

Installation af isolering (fig. L-M)
Pafer isoleringen og luk ved hjeelp af den preeinstallerede velcro
(10) (fig. L.).

For anleeg med afkelet vand, forsegles med et passende
teetningsmiddel (fig. M).

Vedligeholdelse (fig. N-0)

Ventilgrebet kan udskiftes i tilfeelde af brud.

- Udtraek fra fastskruningsenheden de to dele (11) og (12), som
grebet bestar af.
Skru lukkerstangen (13) med uret, indtil den stopper, med en
7 mm unbrakonegle og indikatoren Memory stop (14) med
uret, indtil den stopper, uden forcering, med en unbrakonegle
2,5 mm (fig. N).

- Seet udskiftningsgrebet i reguleringspositionen 0-0 (15).

Indsaet grebet (16) manuelt i fastskruningsenheden med

selviasende tilkobling. (fig. O).
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SVENSKA

INSTRUKTIONER FOR
INSTALLATION, START OCH
UNDERHALL

Tack for att du valt var produkt.

Mer information om tekniska detaljer
finns pa var webbsida www.caleffi.com

VENTURI-UTJAMNINGSVENTIL
Serie 130

Varningar

Féljande instruktioner skall lasas innan installation eller
underhall sker pa apparaten. Symbolen A\ betyder:
VARNING! ATT INTE FOLJA DESSA INSTRUKTIONER KAN
RESULTERA | FARA!

Sédkerhet
Det dr obligatoriskt att folja sékerhetsinstruktionerna i det
specifika dok i for i

‘ LAMNA DENNA INSTRUKTIONSBOK SA ATT ‘
ANVANDAREN KAN LASA DEN

KASSERAD PRODUKT SKA AVFALLSHANTERAS ENLIGT]|
GALLANDE LOKALA REGLER

Drift

Utjdmningsventiler &r hydrauliska anordningar som anvénds fér
att reglera flodeshastigheten pa den varmebéarande vétska som
tryckfdrser anldggningens slutdndar.

Tekniska specifikationer

Material

Ventilhus: avzinkningsfri legering (R
EN 12165 CW602N

Lock: avzinkningsfri legering (R
EN 12165 CW511L

Tryckslang: avzinkningsfri legering (R
EN 12164 CW724R

Dysnél: rostfritt stél

Tatningsséte: avzinkningsfri legering (R

EN 12165 CW602N

Hydrauliska tatningar: EPDM
Tatning dysnél: PTFE
Vred: PABG30
Tryckkranar: hus av massing, tatningselement av EPDM
Prestanda
Driftsvatska: vatten, ofarliga glykollésningar som uteslutits
fran anvandade av Europadirektiv 67/548/EG.
Maxprocent glykol: 50 %
Maximalt driftstryck: 16 bar
Driftstemperaturomrade: -20+120°C
Precision: +10%
Antal varv for reglering: 5

Kopplingar:
- huvudkopplingar:
- tryckkranar pa ventilhus:

1/27+2" F (1SO 228-1)
1/4* F (SO 228-1)

Tekniska specifikationer for isolering

Material: Expanderat PE-X-skum
Tjocklek: 15 mm
Densitet: - inre del: 30 kg/m?

- yttre del: 80 kg/m?

-vid 0 °C: 0,038 W/(m-K)
- vid 40 °C: 0,045 W/(m-K)

Varmeledning (ISO 2581):

Koefficient for

vattenangeresistens (DIN 52615): >1.300
Driftstemperaturomrade: 0+100°C
Brandskyddsklass (DIN 4102): Klass B2

Installation (fig. A-B-C-D)
Montering och borttagning av ventiler skall alltid utféras da
anlaggningen &r kall och utan tryck (fig. A).

Installera enligt flodesriktning som indikeras av pilen pa varje
ventilhus (fig. B-C).

For att matprecisionen skall kunna garanteras maste
utjgmningsventilen installeras med en uppstréms placerad
raksektion om minst fem diametrar, vilket skall dkas till minst tio
diametrar om den nérmaste anordningen uppstréms skulle vara
en pump (fig. D).

Funktion (fig. E)

Oppningspositionen markeras med hjélp av tva
numrerade indikatorer (fig. E):

- Varvtalsméataren (1) visar en regleringsskala i rott fran O
till 6 (O stangd, 5 maximal reglering, 6 total 6ppning).
Att manuellt vrida vredet 360° gér att indikatorn klickar
in en enhet.

Mikrometerindikatorn (2) visar svarta nummer fran O till
9

Vérje férandring i sifferposition motsvarar 1/10-dels
oOppning/stangning pa ventilen i referens till
varvtalsmataren (1).

Att anvinda utjamningsventilen: reglering
av flodeshastigheten (fig. F-G)

ANMARKNING: Indikationerna + och - i ritningarna
refererar till respektive tryckkranar uppstroms och
nedstréms om Venturi-anordningen pa sjélva ventilen.

For att koppla en differentialtrycksméatare (4) till tryckkranarna
pé ventilen (3) anvand snabbkopplingsparet med spruta (5)
(Serie 100 fran Caleffi) (fig. F).

Avidgsna skyddslocket (6) fran ventilens tryckkranar.

Fér in och fast slangadaptern med réd koppling i kranen

uppstréms (+), och gron i kranen nedstréms (-).

a) Med den vdrmebéarande vétskan i fldde, mét Ap vardet pa
ventilen (kod 130005/6 Caleffi) (fig. G).

b) Med hjdlp av bladet “Hydrauliska specifikationer” (infoblad
kod. 18168 medfélier i forpackningen), bestam vardet pa
det flode som passerar ventilen - se Venturi-diagrammet
“Ap-flodeshastigheter” for det passande vardet for den
anvanda ventilen.

c) Vrid pa vredet under punkt a) och b) ovan for att reglera
flodet till dnskat vérde.

Korrektion fér vétskor med annan densitet

Om vétska med annan densitet &n den for vatten vid 20
°C (p = 1 kg/dmq), korrigera den uppméitta tryckforlustens
vérde Ap med hjélp av féljande formel:

Ap dér:  Ap’ = referenstryckforlust
AD'= — Ap = uppmatt tryckférlust
p p = vdtskedensitet i kg/dm?

Anvénd vérdet Ap’ for att méta vétskefiodet.

Memory Stop pa utjamningsventilen
(fig. H)

Nér flodesméangden har utjdmnats, anvand en 2,5 mm
insexnyckel i halet (7) pa och vrid motsols, utan att forcera, tills
den réda indikatorn (8) (forst osynlig) rétas upp mot den &évre
profilen pa vredet. Detta ingrepp gor det majligt att stéanga och
Gppna ventilen till det instéllda vérdet (fig. H).

ANMARKNING: klisterdekalen (9) pa den ovre delen av
vredet indikerar: “Yes”=Memory stop aktiverat;
“No”=Memory stop avsténgt.

Att lasa/plombera
kalibreringspositionerna (fig. 1)

Att installera isolering (fig. L-m)
Sétt pa isoleringn och sténg med hjdlp av det redan installerade
kardborrebandet (10) (fig. L).

For installationer med kylt vatten, tdta med passande
tatningsmassa.

Underhall (fig. N-0)
Ventilvredet kan bytas ut vid brott.
- Dra ut de tvé& delarna (11) och (12) ur vredets gangade
mekanism.
Skruva fast dysnélens stag (13) medsols med hjélp av en
insexnyckel 7 mm, och rotera Memory Stopindikatorn (14) till
anslag, utan att forcera, med hjélp av insexnyckel 2,5 mm
(fig. N.).
Forbered utbytesvredet i positionen for reglering 0-0 (15).
For manuellt in vredet (16) i den gdngade mekanismen, tills det
lases fast automatiskt (fig. O).
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POLSKI

INSTRUKCJA MONTAZU, REGULACJI |
KONSERWACII

Dziekujemy za

wybranie
produktu

naszego

Wiecej szczeg6tow technicznych dotyczacych
tego urzadzenia mozna znalez¢ na stronie
infernetowej www.caleffi.com

ZAWOR ROWNOWAZACY ZE ZWEZKA
VENTURIEGO seria 130

Ostrzezenia

Ponizsze wskazowki nalezy uwaznie przeczytac i zrozumiec przed
przystapieniem do instalacji oraz konserwacji urzadzenia.
Symbol A\ oznacza:

UWAGA! NIEPRZESTRZEGANIE PODANYCH INSTRUKCJI MOZE
SPOWODOWAC POWAZNE ZAGROZENIA!

Bezpieczenstwo

Trzeba koniecznie przestrzega¢ wskazéowek dotyczacych
bezpieczenstwa podanych w dokumencie zataczonym w
opakowaniu produktu.

POZOSTAWIC NINIEJSZA INSTRUKCJE UZYTKOWNIKOW!
OBStUGUJACEMU ZAWOR

‘ USUWAC ZGODNIE Z OBOWIAZUJACYMI PRZEPISAMI ‘

Funkcja

Zawory rbwnowazace to urzadzenia hydrauliczne, ktore pozwalaja
na precyzyjng regulacje natezenia przeplywu czynnika
grzewczego/chtodniczego w instalacjach.

Specyfikacja techniczna

Materiaty

Korpus: stop odporny na odcynkowanie R
EN 12165 CW602N

Pokrywa: stop odporny na odcynkowanie R

EN 12165 CW511L

stop odporny na odcynkowanie @R
EN 12164 CW724R

stal nierdzewna

Trzpien regulacyjny:

Element zamykajacy:

Gniazdo: stop odporny na odcynkowanie @R
EN 12165 CW602N
Uszczelnienia hydrauliczne: EPDM
Uszczelnienie elementu zamykajacego: PTFE
Pokretto: PA6G30
Krécee pomiarowe: korpus z mosiadzu, elementy uszczelniajace z EPDM
Wykonanie
Medium: woda, bezpieczne roztwory glikolu

nieobjete zakresem dyrektywy 67/548/EWG
Maksymalne stezenie glikolu: 50%

Maks. ci$nienie pracy: 16 bar
Zakres temperatur pracy: -20+120°C
Dokfadnos¢: +10%
llo$¢ nastaw: 5
Przytacza:

- gtowne: 1/2"+2"GW (15O 228-1)

- przylacze kroécow pomiarowych: 1/4" GW (ISO 228-1)

Specyfikacja techniczna izolacji

Materiat: Ekspandowany PE-X
Grubos¢: 15mm
Gestose: - czes¢ wewnetrzna: 30 kg/m?

- cze$¢ zewnetrzna: 80 kg/m’

- przy 0°C: 0,038 W/(mK)
- przy 40°C: 0,045 W/(mK)

Przewodnos¢ cieplna (ISO 2581):

Wspdtczynnik odpornosci

na wnikanie pary wodnej (DIN 52615): >1300
Zakres temperatur pracy: 0+100°C
Odpornos¢ ogniowa (DIN 4102): Klasa B2

Instalacja (rys. A-B-C-D)
Montaz lub demontaz zaworéw trzeba zawsze przeprowadza¢ na
zimnej instalacji, po roztadowaniu cisnienia (rys. A).

Instalowac zgodnie z kierunkiem przeptywu wskazanym za pomoca
strzatki na korpusie kazdego zaworu (rys. B-C).

W celu zapewnienia precyzyjnego pomiaru, przed zaworem nalezy
pozostawi¢ odcinek prosty o diugoéci odpowiadajacej co najmniej
pieciu $rednicom zaworu. W przypadku zamontowania przed
zaworem pompy, dtugos¢ odcinka prostego powinna wynosi¢
minimum dziesie¢ srednic zaworu. (rys. D).

Zasada dziatania (rys.E)

Nastawa zaworu wskazana jest za pomocg dwaoch skali (rys. E):
- Skala gtéwna w kolorze czerwonym (1) o zakresie od 0 do
6 (0 zamkniecie, 6 otwarcie catkowite).

Obrot pokretta 0 360 powoduje zmianeg nastawy o jeden
stopien skali.

Skala mikrometryczna w kolorze czarnym (2) o zakresie
od0do9.

Kazdy stopien skali odpowiada 1/10 obrotu skali gtownej (1).

Korzrst_anie Z Zaworu réwnowazacego:
regulacja natezenia przeplywu (rys. F-G)

UWAGA: Oznaczenia + oraz — na rysunkach dotycza kroccodw
pomiarowych przed i za zwezka Venturiego zlokalizowang w
korpusie zaworu.

W celu podtaczenia manometru réznicowego (4), do kroccow
pomiarowych (3) zastosowac krocce z szpilkami pomiarowymi (5)
(seria 100 Caleffi) (rys. F).

Odkrecic zaslepki (6) z krdécow pomiarowych.

Podtaczy¢ krociec z szpilka pomiarowg z oznaczeniem (+) do
kré¢ca pomiarowego z czerwong oznaczeniem, krociec z
oznaczeniem (-) do  kré¢ca pomiarowego z zielonym
oznaczeniem.

a) Zmierzy¢ warto$¢ cinienia roznicowego. (kod. 130005/6
Caleffi) (rys. G);

Przy pomocy arkusza ,Charakterystyki hydrauliczne” (arkusz o
kodzie 18168 dostarczony w komplecie) odczyta¢ wartos¢
natezenia przeptywu. W tym celu nalezy na wykresie
charakterystyki zwezki Venturiego dla danej $rednicy zaworu
odczyta¢ wartos¢ natezenia przeptywu dla zmierzonego
cidnienia réznicowego.

Zmieni¢ nastawe zaworu za pomocg pokretta, powtdrzyc¢
czynnosci opisane w punktach a) i b) do momentu uzyskania
wymaganej wartosci natezenia przeptywu.

z 2

a3

Korekta dla medium o réznej gestosci

W przypadku medium o gestosci réznej od gestosci wody w temp.
20°C (p = 1 kg/dm?), wartos¢ zmierzonego spadku cisnienia Ap
moze byc skorygowana za pomocq nastepujqcego wzoru:

Ap gdzie:  Ap' = spadek cisnienia referencyjnego
— Ap = zmierzony spadek cisnienia

P P =gestosc czynnika w kg/dm?

Za pomocq wartosci Ap" wykonuje sie pomiar natezenia
przeplywu.

Ap'=

Funkcja "pamieci nastawy" zaworu
rownowazacego (rys. H)

W celu wykonania,pamieci nastawy"nalezy uzy¢ klucza imbusowego
2,5 mm. Klucz nalezy wiozy¢ w otwor (7) znajdujacy sie na pokretle i
przekreci¢ w strone przeciwng do ruchu wskazéwek zegara do
momentu pokazanie sie czerwonego wskaznika. W przypadku kiedy
konieczne jest catkowite zamkniecie zaworu funkcja ta umozliwia
powrét do wezesniej ustawionej nastawy (rys. H).

UWAGA: Naklejka (9) w gornej czesci pokretta informuje:, Yes”
= pamig¢ nastawy aktywna ,No” = pamigc nastawy
nieaktywna.

Zabezpieczenie przed zmiang nastawy (rys.)

Instalacja izolagji (rys.L-m)
Nalozy¢ izolacje i zamknac za pomoca fabrycznego zamkniecia na rzep
(10) (rys. L).

W przypadku instalacji "wody lodowej" uszczelni¢ za pomoca
specjalnego kitu (rys. M).

Konserwacja (rys. N-0)

W razie uszkodzenia pokretfo zaworu moze zosta¢ wymienione.

- Usunac elementy pokretta (11) i (12)
Za pomocy klucza szeéciokatnego 7 mm przekreci¢ trzpien
regulacyjny w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara
Za pomocg klucza imbusowego 2,5 mm obréci¢ zgodnie z
ruchem wskazéwek zegara wskaznik pamieci nastawy (rys. N).

- Ustawic¢ nowe pokretto w potozeniu regulacyjnym 0-0 (15).

Zamontowac pokretto (16) w taki sposdb, aby automatycznie sie

zablokowato (rys. O).

PL) ®

CESTINA

POKYNY PRO INSTALACI, UVEDENI DO
PROVOZU A UDRZBU

Dékujeme Vam, ze jste si vybrali nas
vyrobek.

Dalsi technické detaily k tomuto zafizeni
jsou k dispozici na www.caleffi.com

VENTURIHO VYVAZOVACI VENTIL

fady 130

Upozornéni

Tyto pokyny byste si méli precist pred instalaci a tdrzbou zafizeni.
Symbol A\ znamen:

POZOR! NEDODRZENI TECHTO POKYNU MUZE VEST K
OHROZENI ZDRAVIL.

Bezpecnost
Musite dodrzovat bezpecnostni pokyny uvedené v pfilozeném
navodu.

‘ TENTO NAVOD K OBSLUZE A UDRZBE PREDEJTE UZIVATELI ‘

‘ LIKVIDUJTE V SOULADU S PLATNYMI ZAKONY ‘

Funkce

Vyrovnavaci ventily jsou hydraulick zafizeni, ktera se pozivaji pro
presnou regulaci pritoku topného media, ktera se privadi do
koncovych zafizeni rozvodu tepla.

Technické udaje

Materialy

Télo: slitina odolnd proti odzinkovani R
EN 12165 CW602N

Kryt: slitina odolnd proti odzinkovani @R
EN 12165 CW511L

Ovladaci dfik: slitina odolnd proti odzinkovani @R
EN 12164 CW724R

Soupétko: nerezové ocel

Tésnici sedlo: slitina odolna proti odzinkovani @®

EN 12165 CW602N

Hydraulické tésnént: EPDM
Tésnéni Soupatka: PTFE
Kolecko: PA6G30
Mefici hrdla: mosazné télo, tésnici prvky EPDM

Provozni udaje
Provozni kapalina: voda, bezpecné roztoky glykolu, které
jsou vynaté z plisobnosti smérnice 67/548/ES

Maximélni procentni podil glykolu: 50%

Max. provozni tlak: 16 barti
Rozsah provoznich teplot: -20az120°C
Presnost: +10%
Pocet otécek pro regulaci: 5
Pripojeni:

- hlavni: 1/2"+2"F (1SO 228-1)

- méfici pfipojent na télese ventilu: 1/4"F(1SO 228-1)

Technické vlastnosti termoizolace

Materidl: PE-X s expandovanymi uzavienymi burikami

Tloustka: 15mm

Hustota: - vnitfni ¢ast 30 kg/m?
- vnéjsi ¢ast 80 kg/m?*

- pfi 0°C: 0,038 W/(mK)
- pfi40 °C: 0,045 W/(mK)

Tepelnd vodivost (ISO 2581):

Soucinitel odporu

difuze vodnich par (DIN 52615): >1.300
Rozsah provoznich teplot: 0+100°C
Reakce na oher (DIN 4102): Trida B2

Instalace (obr. A-B-C-D)

Montéz a demontéz ventildl se smi provédét pouze tehdy, kdyz je
systém vychladId a neni pod tlakem (obr. A).

Instalujte v souladu s vyznacenim sméru proudénf vody ventilem,
jenz signalizuje Sipka na télese kazdého ventilu (obr. B-C).

Aby se zarucila pfesnost méfent, je tfeba vyrovnavaci ventil instalovat
tak, aby pfed ventilem byl rovny uklidiovaci usek, jehoz délka
odpovida minimalné pétindsobku prameéru.

V pfipadé, ze je pred ventil bezprostiedné predrazeno cerpadlo, musi
délka uklidnovaciho tseku odpovidat minimalné desetinasobku
priméru.(obr. D).

Ovladani (obr. E)

Pozice otevieni ventilu je oznacena dvéma ciselnymi ukazateli

(obr. E):

- Ukazatel otocek (1) ma regulacni stupnici s cervenymi
Cislicemi od 0 do 6 (0 zaviend poloha, 5 maximalni regulace,
6 Uplné otevieni).
Rucni otocenf kolecka o 360° zpUsobi poskoceni ukazatele
o jednu jednotku.
Mikrometricky ukazatel regulace (2) ma cerné Cislice od 0
doo.
Kazdy ptechod k dalsi ¢iselné poloze predstavuje 1/10
otocky k otevieni/zavieni ventilu vici ukazateli otocek (1).

Pouziti vyrovnavaciho ventilu: regulace
pritoku (obr. F-G)

POZNAMKA: + a - na nakresech se vztahujf ke méficim
uzavérlim, které jsou pred a za Venturiho zafizenim na ventilu.

Pro pfipojeni méfidla diferen¢niho tlaku (4) k meéficich
uzavértim (3) pouzijte par rychlospojek s jehlou (5) (Caleffi fada
100) (obr. F).

7 méficich uzavérd odstrarte ochranna vicka (6).

- Zasunte a zajistéte adaptér hadice s Cervenou spojkou na
predfazené méfici hrdlo (+), se zelenou spojkou na hrdlo za
ventilem (-).

Pii pritoku teplonosné kapaliny zméfte Ap ventilu (kéd

130005/6 Caleffi) (obr. G);

Podle datového listu “Hydraulické viastnosti” (datovy list kod

18168 je soucasti baleni) zjistéte hodnotu pritoku, ktery

protékd pres ventil s vyuzitim Venturiho grafu "Hodnoty

pritoku “"Ap"podle velikosti pouzitého ventilu.

Polohu kolecka nastavte podle bodU a) a b) na pozadovanou

hodnotu pritoku.

&
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Korekce pro kapaliny s riiznou hustotou

V pfipadé kapalin s hustotou jinou nez voda pii 20 °C
(p = 1 kg/dm’) se muiZe zméfend ztrdta tlaku Ap korigovat
pomoci vzorce:

Ap kde:  Ap’ =pozadovand ztrdta tlaku
— Ap =naméfend ztrdta tlaku
P p = hustota kapaliny v kg/dm?

Hodnotu Ap’ pouzijte k méfeni pritoku.

Ap'=

Memory Stop na vyrovnavacim ventilu
(obr. H)

Po vyrovnani pratoku pouzijte Sestihranny nastrény klic 2,5 mm (7),
bez uziti vétsiho Usili otécejte proti sméru hodinovych ru¢icek, dokud
se zpocétku zakryty Cerveny krouZek (8) nezarovnd s povrchem
rukojeti. Tento postup umoziuje ventil zaviit a znovu otevfit na jiz
nastavenou hodnotu (obr. H).

nalepka (9) na svrchni strané krouzku ukazuje: “Yes” =
Memory stop aktivovano ;“No” = Memory stop neaktivovano.

Zailstém’lplombovém' nastavenych
poloh (obr.1)

Instalace izolace (obr.L-M)
Nasadte izola¢ni pouzdro a zavfete je pomoci pfipraveného suchého
Zipu (10) (obr. L).

Pro systémy s chlazenou vodou utésnéte vhodnym tmelem (obr. M).

Udrzba (obr.N-0)

Rukojet ventilu |ze v pfipadé poskozeni vyménit.

- Zventilu odejméte césti (11) a (12), které tvofi samotnou rukojet.
Bez uziti vétsiho Usili zasroubujte dfik Soupétka (13) po sméru
hodinovych rucicek az na doraz Sestihrannym nastrénym klicem o
rozméru 7 mm
Stejné tak bez uziti vétsiho usili zasroubujte indikétor Memory stop
(14) 3estihrannym néstrénym klicem o rozméru 2,5 mm ve sméru
hodinovych Rucicek, opét az na doraz (obr. N).

- Novou rukojet pfipravte do regulacni polohy 0-0 (15).

Nasledné rukojet (16) zasurite na ovladaci ¢ast ventilu tak, aby

doslo k jejimu automatickému zajistén (obr. O).
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ROMANA

INSTRUCTIUNI DE INSTALARE, PUNERE IN
FUNCTIUNE SITNTRETINERE

Va multumim ca ati ales produsul nostru.

Alte detalii tehnice despre acest
dispozitiv sunt disponibile pe site-ul web
www.caleffi.com.

VANA DE ECHILIBRARE CU DISPOZITIV
VENTURI seria 130

Masuri de precautie

Trebuie sa cititi si sa intelegeti urmétoarele instructiuni inainte de
a instala dispozitivul si de a efectua operatii de intretinere.
Simbolul A\ inseamna:

ATENTIE! NERESPECTAREA ACESTOR INSTRUCTIUNI POATE DA
NASTERE LA SITUATII DE PERICOL!

Siguranta
Este obligatoriu sa se respecte instructiunile referitoare la
siguranta specificate in documentul din ambalaj.

‘ LASATI ACEST MANUAL LA DISPOZITIA UTILIZATORULUI ‘

SCOATEREA DIN UZ SE FACE IN CONFORMITATE CU NORMELE
IN VIGOARE

Functie

Vanele de echilibrare sunt dispozitive hidraulice care permit sa se
regleze cu precizie debitul agentului termic care alimenteazd
punctele terminale ale unei instalatji.

Caracteristici tehnice

Materiale

Corp: aliaj rezistent la coroziunea zincului R
EN 12165 CW602N

Capac: aliaj rezistent la coroziunea zincului R

EN 12165 CWS11L

aliaj rezistent la coroziunea zincului R
EN 12164 CW724R

otel inox

aliaj rezistent la coroziunea zincului ®
EN 12165 CW602N

Manetd de comanda

Obturator:
Corpul garniturii:

Etansdri hidraulice: EPDM
Garniturd obturator: PTFE
Buton: PA6G30

Prize de presiune:  corp din alama, elemente de etansare din EPDM

Parametrii functionali

Fluide utilizate: apa, solutii glicolate nepericuloase si excluse
din domeniul de aplicare al Directivei 67/548/CE

Procent maxim de glicol: 50%

Presiune max. de functionare: 16 bar
Domeniu temperaturd de functionare: -20+120°C
Precizie: +10%
Numarul turelor de reglare: 5
Racorduri:

- principale: 1/2"+2"F (ISO 228-1)

- prize de presiune de pe corpul supapei: 1/4"F(1SO 228-1)

Caracteristici tehnice ale izolatiei

Material: PE-X expandat cu celule inchise
Grosime: 15mm
Densitate: - partea interna: 30 kg/m?

- partea externd: 80 kg/m?

-2 0°C: 0,038 W/(mK)
- 13 40°C: 0,045 W/(m-K)

Conductibilitate termica (ISO 2581);

Coeficient de rezistenta

la difuzia vaporilor (DIN 52615): >1.300
Domeniu temperatura de functionare: 0+100°C
Reactie la foc (DIN 4102): Clasa B2

Instalarea (fig. A-B-C-D)
Montarea sau demontarea supapelor trebuie sd fie efectuate
intotdeauna cu instalatia rece, nu sub presiune (fig. A).

Montati respectand directia de curgere indicata de sdgeata de pe
corpul fiecarei supape (fig. B-C).

Pentru a asigura precizia masurarii, supapa de echilibrare trebuie s fie
montatd prevdzand in amonte o portiune rectilinie de teavd, egala
cu valoarea a cel putin cinci diametre, care trebuie sa ajunga la cel
putin zece diametre dacd dispozitivul din amonte cel mai apropiat
este 0 pompé (fig. D).

Functionarea (fig. E)

Pozitia de deschidere este indicata cu ajutorul a doua

indicatoare cu numere (fig. E):

- Indicatorul de ture (1) are o scara de reglare de la 0 la 6 (0
inchidere, 5 reglare maximd, 6 deschidere completd), de
culoare rogsie.

Rotirea manualad cu 360° a butonului duce la deplasarea
indicatorului cu o unitate

Indicatorul micrometric de reglare (2) are numere de
culoare neagré, dela0la 9.

Fiecare schimbare de pozitie a numerelor reprezinta 1/10
de tura de deschidere/inchidere a supapei, in raport cu
indicatorul de ture (1).

Utilizarea supapei de echilibrare: reglarea
debitului (fig. F-G)

NOTA: indicatiile + si - de pe desene se referd la prizele de
presiune din amonte si respectiv din aval de dispozitivul
Venturi de pe supapa.

Pentru racordarea prizelor de presiune ale supapei (3) la un
dispozitiv de mdsurare a presiunii diferentiale (4), utilizati o
pereche de racorduri tip seringa cu cuplare rapidd (5) (Seria 100
Caleffi) (fig. F).

Scoateti capacelul de protectie (6) de pe prizele de presiune ale

supapei.

Introduceti si blocati adaptorul tubului flexibil cu racord rosu in

priza din amonte (+), pe cel cu verde in priza din aval (-).

a) La trecerea fluidului termovector, masurati Ap a supapei (cod.
130005/6 Caleffi) (fig. G);

b) Utilizand fisa "Caracteristici hidraulice” (fisa cod 18168 furnizata

in ambalaj), determinati valoarea debitului care trece prin

supapa, consultand diagrama Venturi “Ap-debite” care

corespunde mdrimii supapei utilizate.

Schimbati pozitia butonului si urmati punctele a) si b) pentru

aregla debitul la valoarea dorita.

o

Corectie pentru lichidele cu densitate diferitd

Incazul lichidelor cu o densitate diferitdi de cea a apeila 20°C (p =
1 kg/dm?), valoarea pierderi de sarcind Ap mdsurate poate fi
corectatd prin intermediul formulei

Ap unde:  Ap' = pierdere de sarcind de referintd

Ap'= Ap = pierdere de sarcind mdsuratd
p p  =densitate fluid in kg/dm?
Cu ajutorul valorii Ap' se efectueazd operatia de mdsurare a
debitului.

Memory Stop pe supapa de echilibrare
(fig. H)

Dupa ce atj efectuat echilibrarea debitului, introduceti o cheie imbus
de 2,5mm in orificiul (7), rotiti in sens antiorar pana cand indicatorul
rosu (8), care initial nu este vizibil, se aliniaza cu profilul superior al
butonului, fard a-| forta. Aceasta operatie permite sé se inchidd si sa
se redeschidd supapa pana la valoarea setata (fig. H).

NOTA: eticheta adeziva (9) de pe partea superioara a
butonului indica:“Yes” = Memory stop activat; “No” = Memory
stop dezactivat.

Blocarea/sigilarea pozitiei de calibrare
(fig. 1)

Montarea izolatiei (fig. L-m)
Aplicati izolatia si inchideti cu ajutorul benzii Velcro (10) pre-instalate
(fig. ).

Pentru instalatii cu apa refrigerata, sigilati cu un mastic adecvat (fig. M)

Intretinerea (fig. N-0)
Butonul supapei poate fi inlocuit in caz de defectare.
Extrageti din mecanism cele doud parti (11) si (12) care formeaza
butonul.
Insurubati tija obturatorului (13) in sens orar pana la capét, cu o
cheie hexagonald de 7 mm, si rotiti in sens orar indicatorul
Memory stop (14) pand la capat, fara a-l forta, cu o cheie imbus
de 2,5 mm (fig. N).
- Puneti butonul de schimb in pozitia de reglare 0-0 (15).
Introduceti manual butonul (16) in grupul mecanismului, printr-o
operatie de incastrare cu blocare automaté (fig. O).
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NAVODILA ZA VGRADNJO, ZAGON
IN VZDRZEVANJE

Zahvaljujemo se vam za nakup nasega
izdelka

Ve¢ tehni¢nih podrobnosti o izdelku je na
voljo na spletni strani www.caleffi.com

BALANSIRNI VENTIL Z VENTURUJEVIM
MERILNIKOM PRETOKA serija 130

Opozorilo

Pred vgradnjo oz. posegi vzdrzevanja izdelka obvezno preberite
naslednja navodila. Simbol pomeni:

NEUPOSTEVANJE TEH NAVODIL LAHKO POVZROCI NEVARNOST!

Varnost
Ok i

je ih varnostnih navodil.

ha nril
p pr

HRVATSKI

UPUTE ZA MONTAZU, PUSTANJE U POGON
| ODRZAVANJE

Zahvaljujemo Vam Sto ste u izboru ovog
proizvoda dali prednost nama

Daljnje tehnicke pojedinosti o ovome
uredaju raspolozive” su na stranicama
www.caleffi.com

BALANSIRAJUCI VENTIL S NAPRAVOM
VENTURI serija 130

Upozorenja

Prije montaze i odrzavanja proizvoda potrebno je procitati i
razumijeti upute u nastavku. Simbol A\ znaci:

PAZNJA! PROPUST U POSTIVANJU OVIH UPUTA MOZE
PROUZROCITI OPASNOST!

Sigurnost
Ok postujte sigurnosne upute koje su navedene u

‘ TA PRIROCNIK NAJ BO UPORABNIKOM VSELEJ NA VOLJO. ‘

‘ IZDELEK ODLAGAJTE V SKLADU Z VELJAVNO ZAKONODAJO. ‘

Delovanje

Balansirni ventili so hidravlicne naprave, ki omogocajo natan¢no
regulacijo pretoka ogrevalnega medija, ki napaja grelna telesa v
sistemu.

Tehnicne lastnosti

Materiali

Telo: povsod tu dol napisi: R
EN 12165 CW602N

Pokrov: povsod tu dol napisi: R

EN 12165 CW511L
povsod tu dol napisi: R
EN 12164 CW724R
nerjavno jeklo

povsod tu dol napisi: R
EN 12165 CW602N

Krmilno vreteno:

Zapiralo:
Tesnilni sedez:

Hidravli¢na tesnila: EPDM
Tesnilo zapirala: PTFE
Vrtljivi gumb: PA6G30

Tlacni prikljucki: telo iz medenine, tesnila EPDM
Zmogljivosti
Delovni medij: voda, nenevarne raztopine z vsebnostjo glikola,
za katere ne veljajo dolocila direktive 67/548/CE
Najvedji odstotek glikola: 50%

Najvigji tlak delovanja: 16 bar
Obmocje delovne temperature: -20+120°C
Natan¢nost: +10%
Stevilo obratov regulacije: 5
Prikljucki:

- glavni: 1/2"+2"F (1SO 228-1)

- merilni nastavki na ohiju ventila 1/4"F (1SO 228-1)

Tehnicne lastnosti termoizolacije

Material: ekspandirani zaprtoceli¢ni PE-X

Debelina: 15 mm

Gostota: - notranji del: 30 kg/m?
- zunanji del: 80 kg/m?

- pri 0°C: 0,038 W/(m-K)
- pri 40°C: 0,045 W/(m-K)

Toplotna prevodnost (ISO 2581):

Koeficient

paroprepustnosti (DIN 52615): >1.300
Obmocje delovne temperature: 0+100°C
Ognjeodpornost (DIN 4102): Razred B2

Vgradnja (sl. A-B-C-D)
Ventile vgrajujemo in demontiramo izklju¢no tedaj, ko je sistem
hladen in ni pod tlakom (sl. A).

Pri vgradnji upostevajte smer pretoka, ki jo kaZe puscica na telesu
ventila (sl. B-C).

Za zagotovitev natancnosti merjenja je treba balansirni ventil vgraditi
tako, da ostane pred njim raven odsek cevovoda v dolZini vsaj
petkratnega premera oziroma vsaj desetkratnega premera, ¢e je pred
ventilom kot njemu najblizja naprava vgrajena ¢rpalka (sl. D).

Delovanje (sl. E)

Stanje odprtosti prikazujeta dva

Stevilska indikatorja (sl. E):

- Indikator obratov (1) ima skalo za nastavitev od 0 do 6 (0
zaprt, 5 maksimalna regulacija, 6 popolnoma odprt) rdece
barve.

Ro¢no obracanje gumba za 360° povzroci preskok
indikatorja za eno enoto.

Mikrometrski indikator regulacije (2) ima skalo s $tevilkami
od 0do 9 v ¢rni barvi.

Vsaka sprememba Stevilskega polozaja predstavlja 1/10
obrata za odpiranje/zapiranje ventila glede na indikator
obratov (1).

Raba balansirnega ventila: regulacija
pretoka (sl. F-G)

OPOMBA: oznaki + in — na risbah se nanasata na merilna
nastavka pred in za Venturijevim merilnikom na ventilu.

Za prikljucitev merilnih nastavkov na ventilu (3) na diferencialni
manometer (4) uporabite par hitrospojnih prikljuckov z iglo (5)
(serija 100 Caleffi) (sI. F).

QOdstranite zascitni ¢ep (6) z merilnih nastavkov na ventilu.

Vstavite in ucvrstite gibko cev z rdecim fitingom v merilni nastavek

pred (+) Venturijev merilnik, gibko cev z zelenim fitingom pa za

njim (-).

a) Priprehodu ogrevalnega medija izmerite Ap na ventilu (kat. 5t.
130005/6 Caleff) (sl. G);

b) Uporabite podatkovnilist"Hidravli¢ne znacilnosti” (podatkovni
list kat. $t. 18168, dobavljen skupaj z izdelkom) in dolocite
vrednost pretoka skozi ventil s pomocjo diagrama Venturi“Ap-
pretoki’, ob upostevanju velikosti uporabljenega ventila.

) S spreminjanjem poloZaja gumba v skladu s tockama a) in b)
nastavite pretok na Zeleno vrednost.

Popravki pri tekocinah z drugacno gostoto

Pri tekocinah, ki imajo drugacno gostoto kot voda pri 20°C
(p = 1 kg/dm®), lahko izmerjeno vrednost padca tlaka Ap
popravimo s pomocjo naslednje formule:

Ap pricemerje: Ap" =Zeleni padec tlaka
Ap'= — Ap =izmerjeni padec tlaka
p p =gostota tekocine v kg/dm’

Izmerite pretok pri vrednosti Ap!

Memory Stop na balansirnem ventilu (s
H)

Po opravljenem uravnotezenju pretoka, v odprtino (7) vstavite inbus
kljuc 2,5 mm in ga obracajte v smeri proti urinemu kazalcu, dokler se
rdeci indikator (8), ki sprva ni viden, ne poravna z zgornjim robom
gumba. S tem omogocite zapiranje in vnovi¢no odpiranje ventila do
nastavljene vrednosti (sl. H).

OPOMBA: nalepka (9) na zgodnjem delu gumba opominja:
“Yes”=memory stop vklopljen;“No”=memory stop izklopljen

Blokiranje/plombiranje umerjenega
polozaja (sl.1)

Namestitev termoizolacije (sl. L-m)
Namestite termoizolacijo in jo spojite s pomocjo predpripravljenega
jezkastega traku (10) (sl. L).

Priinstalacijah z ohlajeno vodo zatesnite s primernim tesnilnim kitom (sl.

Vzdrzevanje (sl. N-0)

Poskodovan vrtljivi gumb ventila lahko zamenjate.

- Zventila snemite oba dela (11) in (12), ki tvorita vrtljivi gumb.
Do konca odvijte vreteno zapirala (13) v smeri urinega kazalca s
Sestrobim klju¢em zeva 7 mm in nato brez sile z inbus klju¢em 2,5
mm v smeri urinega kazalca obracajte indikator memory stop (14)
do naseda (sI. N).

- Namestite nadomestni gumb v regulacijski poloZaj 0-0 (15).

Z roko nataknite gumb (16) na navojni sklop tako, da samodejno

zaskoci (sl. Q).

posebnom dokumentu u omotu.

‘ OSTAVITE OVAJ PRIRUCNIK KORISNIKU NA UPORABU ‘

‘ ODLOZITE U SKLADU S VAZECOM ODREDBOM ‘

Djelovanje
Balansirajuci ventili su hidrauli¢ne naprave koje omogucuju precizno
podesavanje stope protoka tekucine za prijenos topline kojom se

napajaju zavréni dijelovi nekog sustava.

Tehnicke karakteristike

Materijali

Tijelo: legura za zastitu od decinkacije R
EN 12165 CW602N

Poklopac: legura za zastitu od decinkacije R

EN 12165 CW511L

legura za zastitu od decinkacije R

EN 12164 CW724R

nehrdajuci celik

legura za zastitu od decinkacije R

EN 12165 CW602N
etilen-propilen-dien monomer (EPDM)

Sipka podizaca ventila:

Zatvarac:
Sjediste brtve:

Hidraulicke brtve:

Brtva zatvaraca: teflon (PTFE)
Gumb: PA6G30
Prikljucci za ispitivanje tlaka: tijelo od mesinga, brtveni elementi od EPDM
Performanse

Radni medij: voda, neopasne otopine glikola

koje su iskljucene iz polja primjene direktive 67/548/EZ
Maksimalni postotak glikola: 50%

Maks. radni tlak: 16 bar
Raspon radne temperature: -20+120°C
Preciznost: +10%
Broj okretaja za podesavanje: 5
Prikljucci:

- glavni: 1/2'+2"F (1ISO 228-1)

- prikljucci za ispitivanje tlaka tijela ventila: 1/4"F (1O 228-1)

Tehnicke karakteristike izolacije

Materijal: ekspandirani PE-X sa zatvorenim ¢elijama
Debljina 15 mm
Gustoca: - unutarnji dio: 30 kg/m?*

- vanjski dio: 80 kg/m?*

-na0°C: 0,038 W/(m-K)
- na 40 °C: 0,045 W/(m-K)

Toplinska provodljivost (ISO 2581):

Koeficijent otpora

difuziji pare (DIN 52615): >1.300
Raspon radne temperature: 0+100°C
Reakcija na vatru (DIN 4102) klasa B2

Postavljanje (sl. A-B-c-D)
Montazu ili demontaZzu ventila treba uvijek vrsiti kad je sustav hladan
inije pod tlakom (sl. A).

Postavite prema smjeru protoka koji pokazuje strelica na tijelu svakog
ventila (sl. B-C).

U cilju osiguravanja preciznog mjerenja, balansiraju¢i ventil treba
postaviti tako da ravni dio cijevi uzvodno bude duzine najmanje pet
promjera, $to treba povecati na duzinu od najmanje deset promjera
ako je najbliza naprava uzvodno pumpa (sl. D).

Rad (s.E)

PoloZaj otvaranja pokazuju dva

indikatora oznacena brojevima (sl. E):

- indikator okretaja (1) s ljestvicom za podesavanje od 0 do 6
(0 zatvaranje, 5 maksimalno podesenje, 6 potpuno
otvaranje), crvene boje.

Rucno okretanje gumba za 360° izaziva pomak indikatora za
jednu jedinicu;

mikrometarski indikator podesavanja (2) s crnim brojevima
od 0do9.

Svaka promjena broj¢anog polozaja predstavija 1/10
okretaja u otvaranju/zatvaranju ventila u odnosu na
indikator okretaja (1).

Uporaba balansirajucih ventila:
podesavanje stope protoka (sl. F-G)

NAPOMENA: oznake + i — na crtezima odnose se redom na
prikljucke za ispitivanje tlaka uzvodno i nizvodno od naprave
Venturi prisutne na samom ventilu.

Za spajanje prikljucaka za ispitivanje tlaka ventila (3) na
diferencijalni manometar (4) koristite par brzih spojnica (5) (serije
100 Caleffi) (sl. F).

- Skinite zastitni Cep (6) s prikljucaka za ispitivanje tlaka ventila
- Uvucite i blokirajte adapter savitljive cijevi s crvenom spojnicom
na uzvodni prikljucak (+), sa zelenom na nizvodni prikljucak (-).
a) Izmijerite, kod prolaska tekucine za prijenos topline, Ap ventila
(3if. 130005/6 Caleffi) (sl. G).
Sluzeci se listom "Hidraulicke karakteristike” (list if. 18168 koji se
dostavlja u pakiranju) pogledajte dijagram Venturi “Ap-stope
protoka"i pronadite vrijednost stope protoka koji prolazi kroz
sam ventil, a odgovara mjeri koristenog ventila.
Mijenjajte polozaj gumba slijedeci tocke a) i b) kako biste
podesili stopu protoka na Zeljenu vrijednost,

b

o

Ispravak za tekucine drukcije gustoce

Uslucaju tekucina ¢ija je gustoca drukéija od gustoce vode na 20
°C (p = 1 kg/dm?), izmjerenu vrijednost gubitka tlaka Ap mozete
ispraviti formulom:

Ap gdjeje: Ap' = referentni gubitak tlaka
— Ap = izmjereni qubitak tlaka
P P
Pomocu vrijednosti Ap' vrsi se operacija mjerenja stope protoka.

Ap'=
= gustoca tekucine u kg/dm’

Memory Stop na balansiraju¢em ventilu
(sl. H)

Nakon uravnoteZenja stope protoka, uvucite Sestostrani imbus kljuc
od 2,5 mm u otvor (7), okrecite suprotno od kazaljke na satu sve dok
se crveni indikator (8) - koji se u pocetku ne vidi - ne poravna, bez
primjene sile, s gornjim profilom gumba. Ova radnja omogucuje
Zzatvaranje i ponovno otvaranje ventila sve do postavljene vrijednosti
(sl.H).

NAPOMENA: naljepnica (9) na gornjem dijelu gumba
oznacava: “Yes” = Memory Stop je aktiviran; “No” = Memory
Stop je deaktiviran.

Blokiranje/pecacenje polozaja
umjeravanja (sl. 1)

Postavljanje izolacije (sl.L-m)
Stavite izolaciju i zatvorite Cicak-trakom (10) koja je unaprijed postavljena
(sl. ).

Kod instalacija s hladenom vodom, zabrtvite odgovarajucim mastiksom
(sI. M)

Odrzavanje (sl. N-0)

Gumb ventila u slu¢aju loma mozete zamijeniti.

- Iz velikog vij¢anog sklopa izvucite dva dijela (11) i (12) koji ¢Cine
gumb.
Navijte Sipku zatvaraca (13) do kraja u smjeru kazaljke na satu
Sestostranim klju¢em od 7 mm i okrenite indikator za Memory
Stop (14) do kraja u smjeru kazaljke na satu, bez primjene sile,
Sestostranim imbus klju¢em od 2,5 mm (sl. N).

- Namjestite gumb za zamjenu u polozaj podesavanja 0-0 (15).

Rucno uvucite gumb (16) u veliki vij¢ani sklop tako da se automatski

blokira (sl. 0).
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SRPSKI

UPUTSTVA ZA INSTALIRANJE, PUSTANJE U
RAD | ODRZAVANJE

Zahvaljujemo Vam S3to ste nam dali
prednost pri izboru ovog proizvoda

Blizi tehnicki detalji o ovom uredaju
mogu se na¢éi na veb stranici
www.caleffi.com

BALANSNIVENTIL SA VENTURIJEVOM CEVI
serije 1

Upozorenja

Sledeca uputstva treba procitati i shvatiti pre instaliranja i
odrzavanja proizvoda. Simbol A\ znaci:

PAZNJA! NEPRIDRZAVANJE OVIH UPUTSTAVA MOGLO BI DA
PROUZROKUJE OPASNOST!

Bezbednost
Obavezno se treba pridrzavati ovih uputstava o bezbednosti
koja su data na poseb dok u pak j

‘ STAVITE OVO UPUTSTVO NA RASPOLAGANJE KORISNIKU RADI ‘
KASNIJEG KONSULTOVANJA

‘ ODLAGANJE U SKLADU SA VAZECIM PROPISIMA ‘

Funkcija

Balansni ventili su hidraulicki uredaji koji omogucuju precizno
regulisanje protoka fluida, koji napaja prikljucene uredaje jedne
instalacije.

Tehnicke karakteristike

Materijali

Telo: legura koja sprecava ispustanje cinka R
EN 12165 CW602N

Poklopac: legura koja sprecava ispustanje cinka @R

EN 12165 CW511L

legura koja sprecava ispustanje cinka ®R
EN 12164 CW724R

nerdajuci celik

legura koja sprecava ispustanje cinka ®
EN 12165 CW602N

Kontrolno vreteno:

Zatvarac ventila:
Sediste zatvaraca ventila:

Hidrauli¢ne zaptivke: EPDM
Zaptivka zatvaraca ventila: PTFE
Kapa: PA6G30
Prikljucci za pritisak:  telo od mesinga, zaptivni elementi od EPDM-a
Performanse

Radni fluid: voda, bezopasni rastvori glikola, iskljuceni

iz podrucja primene direktive 67/548/EZ
Maksimalni procenat glikola: 50%

Maksimalni radni pritisak: 16 bar
Opseg radne temperature: -20+120°C
Tanost: +10%
Broj obrtaja podesavanja: 5
Prikljucci:

- glavni: 1/2"+2"7 (IS0 228-1)

- prikljucci za pritisak na telu ventila: 1/4"7 (150 228-1)

Tehnicke karakteristike izolacije

Materijal: Ekspandirani PE-X sa zatvorenim celijama

Debljina: 15 mm

Gustina: - unutraénji deo: 30 kg/m?
- spoljasnji deo: 80 kg/m?

- pri 0°C: 0,038 W/(mK)
- pri 40°C: 0,045 W/(mK)

Toplotna provodiljivost (ISO 2581):

Koeficijent otpora

provodenja vodene pare (DIN 52615): >1.300
Opseg radne temperature: 0+100°C
Otpornost na vatru: Klasa B2

Instaliranje (sl. A-B-c-D)
Montaza i demontaza ventila se uvek obavljaju na hladnoj instalaciji
iinstalaciji koja nije pod pritiskom (sl. A).

Instalirati prema smeru protoka koji je naznacen strelicom na telu
svakog ventila (sl. B-C).

Da bi se obezbedila tacnost merenja, balansni ventil mora da bude
instaliran tako da ravni deo cevi uzvodno bude duZine najmanje pet
precnika, duzinu cevi treba povecati za najmanje deset precnika ako
je najblizi uzvodni uredaj pumpa (sl. D).

Princip rada (s.. )

Polozaj otvaranja pokazuju dva indikatora oznacena brojevima
(sl. B):

- Indikator obrtaja (1) prikazuje skalu podesavanja od 0 do 6
(0 zatvoreno, maksimalna regulacija, 6 potpuno otvoreno)
u crvenoj boji.

Rucno okretanje kape ventila za 360° izaziva pomak
indikatora za jednu jedinicu.

Mikrometarski indikator podesavanja (2) prikazuje skalu od
0do 9 u crnoj boji.

Svaka brojna promena prestavlja 1/10 obrta otvaranja/
zatvaranja ventila u odnosu na indikator obrtaja (1).

Upotreba balansnog ventila: podesavanje
protoka (sl. F-G)

NAPOMENA: oznake + i - na crtezima odnose se na prikljucke
za pritisak uzvodno i nizvodno od Venturijeve cevi koji se nalazi
u samom ventilu.

Za povezivanje prikljucaka za pritsak ventila (3) sa diferencijalnim
manometrom (4) koristiti par brzih priklju¢aka (5) (serije 100
Caleffi) (sI. F)

Skinuti zastitni cep (6) sa prikljucaka za pritisak ventila.

Ubaciti i blokirati adapter fleksibilne cevi sa crvenom spojnicom na
uzvodnom prikljucku (+) i zelenom spojnicom na nizvodnom
prikljucku ().

Prilikom prolaza toplotnog fluida izmeriti Ap ventila

(art. 130005/6 Caleffi) (sl. G).

Uz pomoc lista "Hidraulicke karakteristike" (dokument broj
18168 isporucenog uz pakovanje), odrediti vrednost protoka
kroz ventil, konsultujuci Venturijev dijagram"Ap-protok’, koji
odgovara dimenzijama koris¢enog ventila.

Za podesavanje protoka na Zeljenu vrednost menjati poloZaj
kape ventila u skladu sa koracima a) i b).

@

=

o

Korekcija za teénosti razlicite gustine

Uslucaju te¢nosti ¢ija se gustina razlikuje od gustine vode na 20°C
(p = 1 kg/dm?), izmerena vrednost pada pritiska Ap moZe da se
koriguje putem formule:

Ap ukojoj: Ap' = referentni pad pritiska
— Ap =izmereni pad pritiska
p p =gustina fluida u kg/dm’

Virednoscu Ap' vrsi se merenje protoka.

Ap'=

Memory Stop na balansnom ventilu (sl. H)
Kada je protok izbalansiran, umetnite imbus klju¢ od 2,5 mm u rupu
(7), okrenuti u suprotnom smeru od kazaljke na satu sve dok se crveni
indikator (8), koji se u pocetku ne vidi, ne poravna, bez primene sile,
sa gornjim profilom kape ventila. Ova operacija omogucava da se
ventil zatvori i ponovo otvori do podesene vrednosti (sI. H).
NAPOMENA: nalepnica (9) na gornjem delu kape ventila
oznacava: "Yes"=Memory stop aktivan; "No"=Memory stop
neaktivan.

Blokiranje/pecacenje podesene pozicije
(sl.1)

Postavljanje izolacije (sl.L-m)

Postaviti izolaciju i spojiti je Cicak trakom (10) koja se nalazi na izolacioji
(L. D).

Kod instalacija sa rashladnom vodom, zapecatiti odgovaraju¢om
smolom (sl. M).

Odrzavanje (sl. N-0)

Kapa ventila moze da se zameni u slucaju da se slomi.

- lzvatitiiz sklopa dva dela (11)i(12) od kojih se sastoji kapa ventila.
Potpuno zavrnuti vreteno zatvaraca ventila (13) u smeru kazaljke
na satu uz pomoc $estougaonog kljuca od 7 mm
Uz pomo¢ 3estougaonog kljuc¢a od 7 mm zavrnuti vreteno
zatvaraca ventila (13) u smeru kazaljke na satu do kraja, a imbus
klju¢em od 2,5 mm okretati Memory stop indikator (14) u smeru
kazaljke na satu do kraja, bez primene sile (sl. N).

- Postaviti rezervni kapu u polozaj podesavanja 0-0 (15).

Rucno postaviti kapu (16) u sklop tako da se automatski blokira

(sl.0).
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TURKGE

MONTAJ, SERVISE ALMA VE BAKIM
TALIMATLARI

Bu iiriinii sectiginiz icin tesekkiir ederiz

Bu aygitla ilgili detayli teknik_bilgiler
www.caleffi.com internet sitesinde
mevcuttur

VENTURI CiHAZLI DENGELEME VALFI
130 serisi

Uyarilar

Uriiniin montaj ve bakimi 8ncesinde asagidaki talimatlar okunmali
ve anlagiimalidir. A Simgesi su anlama gelmektedir:

DIKKAT! BU TALIMATLARA UYULMAMASI TEHLIKELI DURUMLARA
YOL ACABILIR!

Giivenlik
Ambalajin icerisindeki spesifikasyon belgesinde belirtilen
giivenlikile ilgili talimat]. yul zorunlud

TR) ®

BU KILAVUZU, KULLANMASI VE FAYDALANMASI ICIN
KULLANICIYA BIRAKINIZ

‘ YURURLUKTEKI YONETMELIKLERE UYGUN SEKILDE BERTARAF
EDINiZ

Calisma

Dengeleme valflari, bir sistemin terminallerine beslenen termal
ortamin akis debisini hassas bir sekilde ayarlamak icin kullanilan
hidrolik cihazlardr.

Teknik ozellikler

Malzemeler

Govde: ¢inkosuzlastirma direngli alasim @
EN 12165 CW602N

Kapak: ¢inkosuzlastirma direngli alasim @
EN 12165 CW511L

Kontrol kolu: cinkosuzlastirma direngli alasim @R
EN 12164 CW724R

Obtirator: paslanmaz celik

Sizdirmazlik yuvasi: ¢inkosuzlastirma direngli alasim @®

EN 12165 CW602N

Hidrolik contalar: EPDM
Obtirator contasl: PTFE
Digme: PA6G30

Basing testi noktalar:: piring gdvde, EPDM sizdirmazlik elemanlari
Performans
Kullanilan sivilar su, 67/548/CE direktifinin uygulama
kapsami disinda kalan tehlikeli olmayan glikol soliisyonlar
Maksimum glikol ytzdesi: 950

Maksimum ¢alisma basinc 16 bar
Galisma sicakligi araligi -20+120°C
Hassasiyet: +%10
Ayarlama déniislerinin sayisi: 5
Baglantilar:

-ana: 1/2"+2"F (150 228-1)

- valf govdesi basing testi noktalar:: 1/4"F(1SO 228-1)

Yalitim teknik 6zellikleri

Malzeme: kapali hicreli genlegtirilmig PE-X

Kalinlik: 15 mm

Yogunluk: - i¢ kisim: 30 kg/m?
- dis kisim: 80 kg/m?

-0°C'de: 0,038 W/(m-K)
- 40 °Cde: 0,045 W/(mK)

Termik iletkenlik (ISO 2581):

Direng katsayis|

- su buhar diftizyonuna karst (DIN 52615): >1.300
Galisma sicakligi araligi 0-100°C
Yangina tepki (DIN 4102): Sinif B2

Montaj (sek. A-B-C-D)
Valflari monte etme ve sdkme islemleri daima sistem soguk ve
basingsiz halde iken gerceklestiriimelidir (sek. A).

Valf govdesindeki ok isareti ile belirtilen akis yoniine gére monte edin
(sek. B-Q).

Olgim hassasiyetinden emin olmak amaciyla, dengeleme valfinin,
capi en az bes olan ve en yakin yukari akis cihazinin bir pompa olmasi
halinde capi en az ona yikseltilen yukari yonli bir diiz kesiti sabit
tutarak monte edilmesi gerekir (sek. D).

Calisma (sek. E)

Acilma pozisyonu, numaralandiriimis iki

gosterge ile belirtilir (sek. E):

- Doénme gostergesi (1), kirmizi renkte 0'dan 6'ya kadar olan
bir ayar skalasi goésterir (0 kapama, 5 maksimum ayar, 6
tamamen agik).

Dugmeyi manuel olarak 360° dondirmek, gostergenin bir
birim kliklemesine neden olur.

Mikrometrik ayar gostergesi (2), siyah renkte 0'dan 9'a kadar
sayilar gosterir.

Sayisal konumdaki her bir degisiklik, donme gostergesine
(1) nazaran valfin bir agilma/kapanma hareketinin 1/10'unu
temsil etmektedir.

Dengeleme valfinin kullanimi: akis
debisinin ayarlanmasi (sek. F-G)

NOT: Cizimlerde + ve - ile belirtilen gosterimler, valf Gzerine
monte edilen Venturi cihazinin sirasiyla yukari yénli ve asagi
yonli basing testi noktalarina isaret etmektedir.

Valfin (3) basing testi noktalarini bir diferansiyel basing élgme
cihazina (4) baglamak icin, hizli-takilabilen tip sinngali (5) bir ¢ift
baglanti aparati (Caleffi 100 serisi) kullanin (sek. F).

- Valfin basing testi noktalarindan koruma tapasini (6) ¢ikarin.
Esnek borunun adaptérdind, yukar yonli (+) noktada/portta bir
kirmizi baglanti aparatiyla, asagr yonli noktada/portta bir yesil
baglanti aparatiyla takin ve bloke edin.

a) Termal ortam akis halindeyken, valfin (kod 130005/6 Caleffi)

Ap degerini 6l¢lin (sek. G);

b) "Hidrolik dzellikler" belgesini kullanarak (trdnle birlikte verilen
18168 kodlu belge), kullanilan valfin boyutuna karsilik gelen
“Ap-akis debisi" Venturi diyagramina da bagvurmak suretiyle,
valf izerinden gegen akis debisi degerini tespit edin.
Dugmeyi dondurlin ve istediginiz degeri elde edene kadar a)
ve b) asamalarini tekrarlayin.

o

Farkli yogunluklardaki sivilar i¢in diizeltilme

Eger yogunlugu sudan farkl olan bir siviyr 20°C (p = 1 kg/dm’)
sicaklikta kullaniyorsaniz, dlctilen yik kaybi dederi Ap asagidaki
formdl kullanilarak duzeltilmelidir:

Ap burada: Ap' = referans yik kaybi
— Ap = 0lctilen yik kaybi
p p  =kg/dm’ olarak ortam/svi yogunlugu

Akis debisini 6lcmek icin Ap’ degerini kullanin.

Ap'=

Dengeleme valfi lizerinde Memory Stop
(Hafiza Durdurma) (sek. H)

Akis debisini dengeledikten sonra, delige (7) 2,5 mm'lik bir altigen
somun anahtarini takin ve baslangigta gérinmeyen kirmizi gosterge
(8) dugmenin tst kenart ile ayni hizaya gelene kadar, fazla zorlamadan
saatin tersi yontinde dondurin. Bu islem, ayarlanan degere ulagilana
kadar valfi kapatmanizi ve tekrar agmanizi saglar (sek.H)

NOT: Diigmenin iist kismindaki gikartma (9): “Yes”=Memory
stop acik; “No"”=Memory stop kapali durumunu belirtir.

A)‘ar pozisyonunun
kilitlenmesi/miihiirlenmesi (sek. 1)

Yalitimin montaji (sek. L-M)
Yalitimi uygulayin ve zaten takili olan Velcro (10) ile kapatin (sek. L).

Soguk su ile yapilan montajlarda, uygun bir mastik ile yalitin (sek. M)

Bakim (sek. N-0)

Eger kiriksa, valfin dugmesi degistirilebilir.

- Dugmeyi olusturan (11) ve (12) numarali iki parcayr kafa
grubundan ¢ikarin.
Obtiratér gubugunu (13) 7 mm'lik bir altigen somun anahtar
yardimiyla saat yontinde sonuna kadar donddrtin ve 2,5 mm'lik bir
altigen somun anahtan kullanarak Memory stop'u (14) saat
yoniinde sonuna kadar, fazla zorlamadan dénduriin (sek. N).

- Ayar pozisyonunda 0-0 yedek bir dugme (15) hazirlayin.

Dugmeyi (16) manuel olarak kafa grubuna, kendiliginden yerine

kilitlenecek sekilde takin (sek. O).
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